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Zasluge naSe komunistične politike 
Pomembni dnevi, ki so zaključili sve* 

tovno borbo, so nam še v svežem spo* 
minu. Tisoči naših mož so prošli iz strel® 
skih jarkov domov in so zagledali naše 
doline zavite v dim požarjev. Cel svet 
je odmeval viharnega zmagoslavja o* 
svobojenih narodov — pri nas je bilo 
tiho. 

V onih mesecih se je v naših ljudeh 
vzdramilo novo upanje. Rusija je proglas 
sila svojo voljo, d)a hoče prekvasiti ves 
svet z idejami boljševizma. Poslala, je 
svoje glasnike širom sveta. Tudi v naše 
vasi so prišli. Prinesli so blago vest o 
smrti kapitalizma, ki ga je sovjetska Ru? 
sija izkoreninila za vse čase. »Kmetje in 
delavci bodo vzeli vlado celega sveta v 
roke. Sovjetska vlada bo razdelila zenu 
Ijo, prevzela vso industrijo v last in u« 
pravo, odpravila bo trgovino, zaplenila 
vse premoženje kapitalistov«. Ta gesla 
so vrgli komunisti v svet. Preplaviti so 
deželo z agitatorji. Stari vodniki Pri* 
morja so bili tedaj zastraženi aH konfi* 
nirani, deloma presenečeni po novih do* 
godkih. Tako se je komunistom posre-
čilo. zajeti majhen del slovenskega 
ljudstva v svoje vrste. To ni nič p oseb ̂  
nega. Komunizem je našel pristaše sko? 
raj v vseh narodih sveta, naravno je, da 
je pridobil tudi v naših revnih vaseh 
nekaj ljudi za se. 

Izkazalo pa se je, da nosi komunizem 
pri nas čisto posebno lice. Že takoj v 
prvih mescih postavili so sc komunisti* 
čni voditelji v ostro nasprotje z narod-
nimi stremljenji celotnega jugosloven? 
skega ljudstva v Primorju. Narodnost 
so proglasili za votlo frazo, naše zahteve 
po lastnih šolah so jim bile solzavost. 
Brez pridržkov in pomislekov so sloven-
ski komunisti vstopili v italiansko ko» 
munistično stranko. 

In vendar so komunisti vseh narodov 
osnovali svoje avtonomne stranke, ki 
se krepko in odločno potegujejo za e-
nakopravnost narodov. Nemški komu« 
nisti v Alzaciji s Loreni iimaijo lastno 
stranko in se niso zlili s francoskimi so* 
Iruoi v enoto. Na Irskem vodi komuni? 

stična skupina energičen boj proti na« 
silju angleških imperialistov. V Nemški 
Avstriji imajo komunisti židovske na? 
rodnosti lastno frakcijo »Porale Zion«. 
Ravnotako na Poljskem. V češkoslova? 
&ki republiki so madžarski komunisti 
samostojno organizirani in se ne spojijo 
3 češkimi komunisti. V sovjetski Rusiji 
sami imajo komunistične organizacije 
nacionalna središča. Pri nas v Primorju 
pa so šli slovanski komunisti v italijan-
sko stranko. S tem so se odpovedali 
vsem našim opravičenim nacionalnim 

carinski službi!. Pogajanja o tzvo-zu in [posamezne slučaje in vse želje prizade-
uvozu bodo trajala 5e nekoHko dni, ker tah držav, vkolikor bo to mogoče. Ta no* 

stremljenjem. StrnlH so se z italijansko | povzroča kriza, ki jo preživljate obe dr-|ta Je bila danes izročena angleški vladi, 
stranko v enoto in ta združena s t r a n k a velijko težkoč. Za finančna poga* j Nemška vlada bo v kratkem poslala 
nima najmanjšega zmisla za naš narod* Janja se je določil podroben mert, I reparacijski komisiji svoje nove predloge 
nostni problem. Posvetila mu je par le; j Francija proti Habsburžanom ! BERLIN, 22. Nemška vlada bo posla-
piih besed, a se dejanski ni nikdar pote*, PRAGA, 22. Francoska* zastopnik vlia še danes reparacijski komisjii novo 
govala za to živi jonsko vprašanje na 
šega ljudstva. 

Boj za narodne pravice je boj za ena 
kopravnost slovenskega delavca v tovar-
ni in uradu, v šoli, občini in državi! O 
glejte se krog sebe! Koliko je v tvorni 
cah j unosio venskih delavcev, ki bi stali 
v višijih kvalificiranih vrstah delavstva? 
Slovenci so težaki, nosači, kopači, naj 
nižja dn najslabše plačana kategorija de 
lavcev. Zakaj to? Pravijo, da naši de 
lavci niso zmožni za boljša in vodilna 
mesta, ker imajo premalo znanja in izo» 
brazbe. Ali so oni krivi, da niso mogli 
obiskovati obrtnih in strokovnih šol, če 
takih slovenskih šol v Trstu ni? Če vla* 
dajo ravno med slovenskim proletariatom 
posebno bedne razmere, nosijo krivdo 
na tem vsi, ki zaprečuijejo, da bi se slo* 
venska proletarska deca mogla izobrazit 
v svojih šolah. Krivdo na tem nosijo 
tudi komunisti, ki se za naše šolsko vpra 
sanje ne brigajo. 

Slovenski proletarci imajo interes na 
tem. da so enakopravni, nočete doka* 
zov? Kam so zginile stotine slovenskih 
železničarjev iz Primorja? Bili-' so 
gnani radi svoje narodnosti. Kam so šli 
mnogi naši puljskl hrvatski delavci1? Bi* 
11 so odpuščeni, ker so Hrvati. Zakaj je 
vedno več slovenskih in hrvatskih pro!e= 
taircev brez kruha, brez službe, brez de* 
la? Odpuščajo jih, ker so Jugosloveni. 
In komunistična stranka gleda vse to in 
ne stori ničesar, tako kot bi se ji zdelo 
vse v redu. 

Vendar obračun se bliža. Ljudstvo se 
je združilo v jugosiovenski narodni 
stranki. To ni stranka v navadnem zrni* 
slu besede, to je organizirano jugoslo* 
vensko ljudstvo v Primorju. 

Iz celotnega naroda so se dzločili slo* 
venski komunistični voditelji. Oni so 
zvezal? svojo usodo z usodo dtalijanske 
komunistične stranke. Zanje so navi&ji 
zakoni sklepi v Livomu in sklepi rimske 
centrale. —• Nam je najvišji zakon volja 
naših kmetov in delavcev, volja jugoslo* 
venskega naroda v Primorju. 

Komunistični voditelji so se v usod* 
nem hipu Izločili iiz narodne celote. Slo* 
vanski proletariat jim ne bo sledil. 
Združil bo svoja stremljenja s strem-
ljenji celotnega naroda, da bo petna j* 
stega maja odmevala vsa dežela od m o 
gočnega protesta, ki otznaaujj voljo n ^ 
roda, da nočemo Jugosloveni narodno in 
socialno enakopravnost. 

Jugoslavija 
Dogodki v Istri in Trstu pred ustavo® 

tvorno skupščino v Belgradu 
BELGRAD, 23. Minister za socialno 

/t»h"Hko dr. Kukovec bo v konstituanti 
odgovoril na interpelacijo komunističnih 
poslancev o obznani. Ministrski pred* 
sednik Pa&ič bo odgovoril na vprašanje 
in interpelacijo o dogodkih v Tstrl in 
Trstu. 

Debata o ustavnem načrtu 
BKLGRAD, 22. Generalna debata o 

načrtu ustave se bo najbrže dokončala 
do torka. Poedini klubi so pozvali vse 
svoje člane, da se do konca tega. tedna 
snidejo v Belgradu. Zaradi pravoslavnih 
rpraznikov skupščina ne bo poslovala do 
5. maja. Nato se začne specialna debata. 

Brošura Stojana Protića 
BELGRAD, 22. Danes je izšla napo* 

vedana brošura Stojana Protića pod na? 
slovom: »Trije dokumenti ali en list iz 
historije naših dni«, v kateri napada de^ 
mokratsko stranko, PaŠiča in polkovni-
ka Nedi6a. 

Nov muslimanski klub 
BELGRAD, 23. Klub muslimanskih 

poslancev iz južne Srbije je izvolil za 
predsednika gospoda Mehmeda Alija 
Klub bo kakor zemljoradniški, načeloma 
glasoval za ustavo. 

Vlada in delavski sindikati 
BELGRAD. 23. Ker so ukinjeni delav-

ski sindikati, je minister za socialno po* 
titiko z ozirom na korist teh sindikatov 
za javnost odredil, naj se vzame vpra* 
Žanje sindikatov zopet v pretres. Našel 
se bo način, da se delavcem omogoči 
ustanoviti sindikate za borbe, izključno 
gospodarskega značaja. 
Sporazum glede sestave bosanske vlade 

BELGRAD, 22. Včeraj se je dosegel 
sporazum glede sestave pokrajinske 
vlade v Bosni in Hercegovini. V tej 
vladi dobe muslimani 4 člane, radikalci 
3 in demokrati 2 člana. 

Varnostne odredbe v Črnigori 
BELGRAD, 22. Od 16'30 do 19 je bila 

"seja ministrskega sveta, na kateri se je 
sklenilo, da Milorad Dnaškovtč vodi za* 
•časno dalje posle notranjega ministra. 
Sklenilo se je tudi, da se dr. Krstelj 
predlaga v odlikovanje. Sprejet je bil 
načrt ministra Dra&kovlča o varnostnih 
naredba h v Črnigori. 
Nemčija naj da Jugoslaviji mesto konj 

poljedelske stroje 
BELGRAD, 22. Včeraj je odpoto-

/al v Pariz dr. Djoka Mitro vič, na-

čelnik ministrstva za poljedelstvo z ml* 
sijo, da poroča o sedanjeon stanju živine 
v Srbiji, ki bo zahteval, da Nemči* 
ja dolžno živino čimprej izroči. Dr. Mi* 
trovič sma tudi nalogo, informirati jugo> 
slovenskega delegata na reparacijski 
komisiji v tem smisla, da Nemčija mc» 
sto določenih konj izroči Jugoslaviji po» 
ljedelske stroje v isti vrednosti. 

Reka 
Volitve na Rek! 

Danes se vršijo volitve za novo zastop* 
stvo reške države. Spričo velikih priprav 
in hudih polemik po listiih, se da soditi, 
da bo boj zelo hud. Boj se bo bil v glav* 
nem med dvema- strankama — med 
aneksi j onistično pod vodstvom G ros* 
sicha m avtonomistično pod vodstvom 
Zanelle. Razen tega nastopa tudi jugoslo* 
venska stranka, dočim so se socialisti 
odločili za abstinenco, češ da je osebna 
svoboda preveč omejena. Listi poročajo, 
da se je Zanelli posrečilo te dni skri* 
vaj priti na Reko, ter da bo osebno po* 
segel v volivno borbo. Radi nezanesljiv 
vosti vesti, je težko kaj reči o številni 
moči posameznih strank. Proti Zanelli 
nastopajo italijanski Hstd v zadnjem hi* 
pu z nekakim razkritjem. Pravijo, da je 
nameraval nasilno vzeti oblast v svoje 
roke in da je skušal pridobiti italijansko 
vlado za to, da bi ostala nevtralna na* 
sproti njegovi diktaturi. Italijanska vla.-
da pa da je odklonila vsako sodelovanje 
z Zanello in da je tudi poostrila varnost* 
ne odredbe, da prepreči tako izdajstvo 
— kakor se izražajo pristaši bivšega po* 
veljnika D'Annunzia. 

češkoslovaška 
Slovaške zadeve 

PRAGA, 22. V Bratislavi s e je otvo> 
rila konferenca vseh slovaških strank. 
Otvoritvi' sta prisostvovala ministra Mi* 
cur in Fajnor. Na konferenci se bo prep-
ir esal zakon o preuredbu uprave, vpraša-
nje preuredbe ministrstva za Slovaško in 
vprašanje agrarne reforme na Slovaškem. 

Češkoslovaške lokomotive za Rusijo 
PRAGA, 22. Ruski ljudski komisar za 

promet je obiskal Škodine tovarne. V 
mesecu juniju se bodo začela med Ru* 
sijo in Češkoslovaško pogajanja za na? 
bavo 1000 lokomotiv. 
Trgovinska pogajanja med Češkoslovaš* 

ko in Avstrijo 
PRAGA, 22. Pogajanja med Češko* 

slovaško In Avstrijo se nadaljujejo. Do* 
sedaj se je dosegel trgovski 

Pragi g. Couget je izjavil včeraj Češko* 
slovaškim novinarjem, da so nemške ve* 
sti iz Berlina, če« da je Francija podpirala 
Karla Habsburškega, neresnične. Svojo 
izjavo je podprl z navodili ministrskega 
predsednika Brianda, ki jih je prečita 1, 
in v katerih je med drugim rečeno, da je ' ^ J T i ^ č 2K3 
Francija proti vsakemu poskusu Habs- Odgovor ameriške vlade na nemški poziv 

noto. Nota b<j vsebovala nov načrt za 
obnovitev razdejanih francoskih nokra-
jin. Nemška vlada čaka odgovor pred* 
sednika H ar dinga in še le potem bo se-
stavila besedilo novih predlogov. 

buržanov, da bi zopet vzpostavil svojo 
staro oblast. 

Semnjl na Češkoslovaškem 
PRAGA, 22. Prihodnji mednarodni 

semenj vzorcev v Pragi bo otvorjen dne 
8. septembra t 1. Inozemski teložniki se 
morajo zglasiti do 15. maja pifi uradu 
semnja vzorcev v Pragi, mestna hiša. 

Konsorcij češkoslovaških Izdelovalcev 
poljedelskih strojev priredi v Pragi, ka* 
kor je bila navada1 pred vojno, razstavo 
poljedelskih strojev, ki bo odprta od 
12. do 17. maja t. 1. Razstavi se obeta ve= 
lik uspeh, ker se je zglasilo do sedaj nad 
100 tvornic prve vrste. , . 

Poljska 
Poljsko«litovska pogajanja radi Vilne 

so se začela 
BRUSELJ, 22. Dne 22. t. m. je bila v 

Bruslju otvor j ena Kito vaico • poljska kon* 
ferenca pod predlsedništvom belgijskega 
odposlanstva pri Z ve/i narodov g. Hv* 
mansa. Predsecinšk litovskega odposlan* 
stva je g. Galvanski®, finančni minister 
Htovske republike. Predsednika poljske* 

odposlanstva prof. Avkenazvsja za* 
stopa za sedaj grof Sovianskl, poljski 
zastopnik v Bruslju. Pri otvoritvi neu-
radne seje je g. Hymans naglaŠal resnost 
spora in potrebo hitre rešitve. 

N e m & J a 
Von Simons o politiki nemške vlade v 
zadevi povračil. — Zakaj je Nemčija 

prosila za posredovanje 
BERLIN, 22. Državni zbor. Prisotni so 

kancelar, večina ministrov. Preden se je 
začeiai razprava o dnevnem redu, je po-
dal minister za zunanje zadeve sledečo 
izjavo: Čim so bila pogajanja v Lop do= 
nu pretrgana, je neir^--1 vlada takoj za* 
čela »iskati novo podlago, na kateri bi se 
dalo vprašanje povračil praktično rešiti. 
Najvažnejše \i>rašanje za zaveznike je 
obnovitev razdejanih krajev, in nemška 
vlada misli, da je ta zadeva naj nuj* 
nejša. Vsled tega je bil v sporazumu 
ministrstvom aa obnovitev izdelan prak* 
tičen načrt. Podrobnosti tega načrta so 
zapopadene v noti, ki je bila poslana res 
paracijskl komHsiji in ki vsebuje razne 
rešitve na izber, med katerimi je najna-
tančneje obrazložena rešitev, ki so jo 
predlagale nemške delavske zveze. Dru= 
ga važna naloga je bila najti denar, ki 
ga zahtevajo od Nemčije. Ker je financ* 
na moč Nemčije omejena, je bilo tre* 
3a izdelati podroben načrt za medna* 
rodno posojilo, katerega obresti in amor* 
tizacijo bi prevzela Nemčija. Nemška 
vlada pa ši je zastonj prizadevala, da bi 
prišla zopet v dotlko z zaveznikL Da bi 
to dosegla je vlada pomislila predvsem 
na posredovanje Amerike, ker je Ame* 
riki. ki se je tudi vojskovala, na tem, da 
se doseže popoln mir, in tudi ker je 
Amerika vsled svoje finančne moči v 
stanu napraviti nekaj, kar bi zaleglo. Mi 
pa smo še vedno v vojnem stanju z 
Ameriko. Vsled tega smo poslali Amcri* 
ki sedaj že znano noto, v kateri smo ji 
ponudili vlogo rozsodnice. Ameriška 
vlada je to ponudbo odklonila in dobil 
sem spomenico* v kateri je to rečeno. 
Ameriška vlada ni sprejela posredova* 
nja v navadnem pomenu besede, pač 
pa je izjavila, da bo primerne nemške 
predloge proučila. Vsled tega nastaja za 
nas vprašanje, kako botrno Ameriki iz* 
ročili naše nove predloge. Ti predlogi se 
bodo najprej pretresali na seji ministr* 
skega sveta. Jutri popoldne bo vLida 
obvestila zbornico o vseh podrobnostih 
svoje politike v zadevi povračil. Vlada 
je prepričana, da mara Nemčija v svojih 
novih predlogih iti do skrajnih mej, ki so 
mogoče, in to tembolj, ker so skoraj vse 
druge države proti nam, 2alibog pa ml* 
sli: ves svet, da Nemčija ceni svojo go* 
spodarsko moč prenizko. To misel je 
treba razpršiti, toda ne z nctevršljivimi 
ponudbami, temveč s tem, da svetu od* 
pre oči. Zbornica je biia odgodena do 
jutri. Na tej seji bo dala nove izjave. 

Nemška nota angleški vladi o povračilih 
Nemčija naglaŠa zopet svorjo dobro voljo 

LONDON, 22. fa Hythe*a poročajo: 
Nemški minister za zunanje nadeve jc 
poslal nemškemu poslaniku v Londonu 
sledečo noto, da jo nemudoma izroči an* 
gleški vladi: Nemška vlada je popolno* 
ma prepričana, da je radi vzpostavitve 
gospodarskega mini na svetu potrebno, 
da se po vojni razdejani kraji popravijo. 
Dokler sc to ne zgodi se bo vedno bati, 
da bi sovražno razpoloženje med priza* 
detimi državami ne hotelo prenehati. 
Nemčija izjavlja zopet, da je pripravljen 
na sodelovati pri tej popravi z vsemi 
sredstvi in vsemi močmi, ki so ji na raz* 

\VASHINGTON, 22. Evo besdilo od* 
govora, ki ga je državni tajnik Hughes 
v sporazumu s predsednikom Hardin* 
gom poslal na nemško prošnjo, naj bi 
predsednik Zedinjenih držav sprejel 
posredovanje med Nemčijo in za vezni* 
ki v zadevi povračil: »Vlada Zedinjenih 
držav ne more sprejeti posredovanja v 
zadevi povračil in tudii ne vloge razsodb 
niče. Vendar pa se Zedinjene države za* 
veda j o resnosti vprašanja, ki zadeva ves 
svet, in jim je veliko na tem, da bi se to 
vprašanje hitro fin pravično rešilo. Via? 
da Zedinjenih držav želi vsled tega, da 
bi se pogajanja takoj zopet obnovila, in 
izraža vnovič svoje odkritosrčno upanje, 
da bodo predstavljali primerno podlago 
za razpravo. Ako pojde nemška vladia 
po tej potit, bo vlada Zedinjenih držaiv 
proučila vprašanja, ki se bodo imela 
predložiti zaveznikom v obliki, ki bo za 
njih sprejemljiva, tako da bi se pogaja* 
nja čim prej zopet začela. 

Francija in Japonska sprejeli staiišče 
Amerike glede kabljev 

NE\V*YORK, 22. Dopisnik *>Asso» 
oiatcd Press« v Washingtonu poroča, 
da sta Japonska in Francija v četrtek 
sprejeli na konferenci za občila stališče 

ga položaja, v katerem se berlinska vla* 
da nahaja iz strahu pred novimi odred" 
bami, ki se predvidevajo za slučaj, dA 
Nemčija ne bi hotela izpolniti svojih 
obvez. Naglašajo se zagotovila^ ki jih jo 
predsednik Harding dal Vivianiju. 
Vsled tega je — po mnenju Kstov — 
gotovo, da je temu nemškemu pozivu 
sojeno doživeti popoln neuspeh. »Petit 
Journal« pravi, da hočejo Nemci dobiti 
čas s pomočjo pogajanj, ki bd se morala 
vršiti, ako bi predsednik Harding usli* 
šal nemško prošnjo. Na ta način bi Nema 
ci hoteli potem spremeniti celo versail* 
lesko mirovno pogodbo. Toda ni mogo* 
če misliti — dostavlja »Petit Journal« — 
da bi predsednik Lfarding, kd ni sprejc' 
versailleske pogodbe, hotel prevzeti na« 
se nalogo sestave nove mirovne pogod» 
be. »Echo de Pariš« pnavi, da je prošnja 
za posiedovanje zadnja karta, ki jo 
Nemci igrajo. Morajo pa misliti sami 
pri sebi, da je njih partija v veliki nevar» 
nosti, drugače bi ne bilri poskusili sred* 
stev, katera jim ne morejo pomagati do 
nobenega uspeha. 
Minister Barthou je hotel imeti vojno 

z Anglijo? 
PARIZ, 22. V zbornici; je prišlo pri-

likom razprave o pomilostitvi mornar* 
jev, ki so se bili spuntali na črnem mor* 
ju, do resne^-a incidenta. Barthou je na-
stopil proti pomilostitvi. Poslanec Lrncst 
Laffont mu jc stopil v besedo in mu je 
očital, da je hotel, preden Jc postal ini> 
nister, naj Francija objavi Angliji vojno. 
Barthou je proti tej trditvi odločno pro* 
testiral in je izjavil, da je on vedno pra* 
vil, da je Francija Angliji dolžna globo-
ko hvaležnost za usluge, ki jih je Anglija 
napravila skup rti stvari v zadnji vojni. 
Dostavil je, da ni rekel nikdar kaj 
takšnega, kar bi potrjevalo takšno trdi« 
te v ter jc zaključil rekoč, ete je Laifont 

Amerike glede kabljev. ki so prej 'bil i l a g a l . L a f f o n t j e hotel svojo trditev^poj 
- - - J 'jasniti, toda Barthou je ostal pri svoji 

izjavi in zbornica mu je ploskala. Načrt 
zakona o pomilostitvi je bil odklonjen. 

Japonska 
Japonska ne mobilizira 

TOKIO, 20. Vesti, ki so se slišale v 
Ameriki, češ da Japonska kUče pod orož-
je svoje državljane, ki stanujejo na Fili-
pinah, v vzhodni Indiji in po drugih 
krajih, niso resnične in vojno ministr-
stvo jih odločno zanikuje. 

nemški. V kratkem se bo sklenil spora 
zum, kri bo določil vse podrobnosti. 
Vprašanje podelitve kabljev na Tihem 
oceanu je bilo odloženo, dokler se ne 
reši vprašanje otoka Japa. 

Francija 
Francoski listi o nemški prošnji 

za posredovanje 
PARIZ, 22. Listi Vdijo, da je nemški 

poziv na naslov Ze ^njenih držav zvija? 
ea, ki je bila potrebna vsled neprijetne? 

U o l i v n e g Italiji 

_ sporazum, 
dalje petero sporazumov o meiah in o nolago. ter da bo Dri tem upoštevala vse 

Ako primerjamo letošnje volivno gi-
banje. ki se konča seveda šele z voliv-
nim dnevom 15. majnikom, z volivnim 
bojem v oktobru in novembru 1. 1919, te* 
daj moramo ugotoviti, da so tokrat na* 
cionalnc stranke prve stopile v volivni 
boj, dn to s takim poudarkom, da se že 
lahko predvideva njihova zmaga. Vse 
časopisje meščanskih strank poživlja 
množice, naj se oklenejo takozvanih 
strank reda. Med te stranke je šteti na= 
čelno tudi ljudsko stranko, toda sedanji 
volivni boj je naperjen tudi proti tej 
stranki. Kakor znano, je nastala sedanja 
italijanska meščanska vladajolča demo? 
kracija iz boja proti cerkvi in papežu, 
je torej po svojih načelih in po svoji 
tradiciji proticerkvena. 

Novemberske volitve v Italiji 1. 1919. 
pa so spremenile razmerje sil v parla? 
mentu tudi z nepričakovano zmago Ijud* 
ske stranke, ki je poslala v parlament 
črez 100 poslancev. Tako veliko število 
ljudskih poslancev je kajpada neprijetno 
presenetilo meščanske stranke, toda z 
ozirom na veliko število izvoljenih so= 
cialističnih poslancev, ki so stali skle? 
njeni proti vsaki vladi in odklanjali vsa? 
kršno sodelovanje z njo, jc smatralo 
ljudski stranki sovražno meščanstvo za 
umestno, se z no vovs tajajoč o politično 
silo Italije pogoditi. 

Ljudska stranka je šla v boj z zelo 
demokratskim in velike reforme obeta? 
j očim programom. Te reforme so bile 
tako radikalne, da so se socialisti jezili 
na nevarne tekmece. Predvsem je ljud? 
ska stranka šla v boj za interese kolonov 
in kmetskih težakov ter proti zanikrnim 
veleposestnikom, ki puste ležati zemljo 
neobdelano, namesto da bi jo dali kme» 
tom. Vkljub temu, da sta se programa 
socialistične in ljudske stranke, vsaj kar 
se tiče glavnih socialnh sprememb, pre* 
cej dotikala, je bilo vendar takoj Jas? 
no, da ne more priti med najmočnejšima 
parlamentarnima skupinama zaradi na-
čelnih diferenc do nobene zveze. In ta* 
ko je vstopala ljudska stranka v vlado, 
dočim so socialisti svojo sijajno pozi« 
cijo v političnem življenju države s kri-
čanjem in grožnjami ter z brezsmlseL* 
nim negativnim postopanjem zaigrali. 

Sicer pa je morala tudi ljudska stran« 
ka prestati notranje krize in se je kon-
čno tudi razcepila. 3. in 4. t. m. so zbo» 
rovali skrajneži ljudske stranke v Pa-
lestrini ter ustanovili takozvano krščan-
sko delavsko stranko. Izvolila sta se 
dva glavna stalna odbora, eden v Rimu, 
drugi v Milanu. Uradni list stranke je: 
Conguiste Sindacali Popolari, ki se tiska 
v Bei^amu. Politični tajnik je Speranzi 
a vodja krščanskih sindikatov Cocchi. 
Jasno je, da je kriza v ljudski stranki 
nacionalističnim strankam dobrodošla. 

Važen poiav v političnem živlienlu 

Italijo jc na novo ustanovljena, oziro* 
ma prenovljena liberalno - demokratska 
stranka. Odlični predstavniki italijan-
skega liberalizma so zborovali v Rimu 
14. in 15. t. m. Tudi vladna stranka jo 
poslala svoje zastopnike in sam Giolitti 
je s posebno poslanico nozdravil zboro-
valcc. Poslanec Belatti je v obliki dnev-
nega reda predložil obris programa, Id 
je bil od zborovalcev sprejet. Najvaž-
nejše tolike programa so: nobenih dav-
kov več razen takih, ki niso v kvar go-
spodarskemu razvoju; prosta trgovina In 
obrt; nedotakljivost zasebne lastnine: u-
stvarjanje majhnih kmetskih gospodar-
stev; primerna deležnost delavcev prt 
dobičkih podjetij; priznanje strokovnih 
zvez, Če no nasprotujejo obstoju drža-
ve; decentralizacija državne uprave; 
vzpostava državne avtoritete; vzpostava 
discipline in odgovornosti v javnem in 
zasebnem življenju. 

Tudi ta program vsebuje, dasi je šo 
nekam konfuzen, za vsak sloj nekaj 
vabljivega. Ni pa še znano, ali bo na-
stopila stranka pri volitvah samostojno. 
Brez dvoma bo v krajih, kjer so se usta-
novili protisocialistični bloki, nastopila 
skupno z drugimi strankami. Taki bloki 
so sc pa, kakor jo razvidno iz zadnjih 
poročil, ustanovili v vseh večjih krajih 
kraljevino. 

Vladna stranka z Giolitbijem na čelu, 
ki podpira narodne bloke, si pa hoče za-
gotoviti gotovo število sedežev. Toda 
Giolittiju nasprotujejo Nittijevci, po» 
tem pa tudi' fašisti. 

Vsakdo, ki čita italijanske liste, mora 
uvideti, da traja fašistovska ofenziva 
proti socialistom in komunistom na vsej 
črti dalje. Ta organizacija, ki je L 1919 
bila šele v povojih, se je silno razvila in 
postala vsled svoje taktike in vsled svo« 
jega uspeha nad socialisti tako mogočna, 
da dela preglavice celo onim strankam, 
ki so tudi protisociabstične. Dasi se ta 
mlada organizacija ni še razvila v stran« 
ko, jo mora vendar meščanstvo v polni 
meri upoštevati. Ni namreč misliti, da 
bi se pustili fašisti meni1 nič tebi nič od« 
riniti pri sedanjih volitvah, ko imajo 
vendar poglavitno zaslugo, da Je v Ita» 
liji boljševiška nevarnost končno od* 
pravljena. Ne samo to. Fašisti so pripra* 
vili socialistično stranko ob ves ugled in 
spoštovanje, ki ga je nekoč imela. Kljub 
vsem fašistovskim zaslugam za sedanji 
politični položaj v Italiji pa bi meščan* 
ske stranke rade same žele bujno zre* 
stlo setev fašistovske akcije. Fašisti a* 
sejaH, meščanske stranke M pa rade 
le. Zato nastajajo pri ustvaritvi naroefr 
nih blokov precej SnJe težavo. V Mila-
nu na pr. so bili faSistl izstopili Iz bloka, 
a zdaj čitamo, da so se vnovič sporost* 
meli z ostalimi strankamL Meščanski 
stranke se bodo morale pač udatl \ 



Stran II. »EDINOST® V Trstu, dnfc 24. aprila 192*. 

Jifcevam fašistov. Vendar pa jim ti po* j ni nič znano. Vse kaže, da ima D'An* 
slednji prav n*c ne zaupajo, zakaj s ta> 
kozvanimi p referenčnim i glasovi jc mo* 
goče potisniti neljube kandidate po 
.Kandidatni lestvici navzdol na zadnja 
mesta, ki so le formalna. To velja seveda 
za takozvane blokirane kandidatne 
liste. 

Poleg omenjenih strank nastopijo po> 
nekcd tudi republikanci samostojno, 
dalje takovana stranka bojevnikov (As= 
«oecJazione dei eombattenti), ki je ni 
zamenjati s fašisti, katerih organizacija 
se imenuje Fascio di combattimento 
(bojevniška zveza). 

Važna je tudi D'Annunzijeva kandi* 
datura. Spočetka se je zdelo, da D*An* 
nunzio ne bo nastopil kot kandidat zs 
državni zbor. Toda sedaj zopet krožijo 

nunzio mogočne prijatelje, ki hranijo 
3. Ivan Siari od Alojza v Poli; 
4. dr. Stojan Braj&t od Mateja v Gorici; 

slavno osebnost pesnikovo za nekaj dru= 5. Frane Flego pok. Boštjana v Buzetu; 
gega in boljšega, za kako višje mesto, j 6. Tomo Herak pok. TomaŽa v Vrsaru. 
Sploh pa je razmerje mec: D Anunzijem ) j jj. T r s t ; 
in fašisti za nas navadne zemljane še L , . 0 1 (1 % rr t m , 
nekaj skrivnostnega. D'Aimunzio velja!1- d r - E ^ a r d Slavik pok. Karla v Trstu; 
še vedno kot poveljnik reških legionar^ 
jev. Dasi obstajajo med fašisti in legio* 
narji gotovo prisrčne vezi, vendar ne 
manjka med njimi nesporazumljenj. Vse 
tri skupine, eombattenti. fašisti in legio^ 
narji tvorijo neko skupnost. Ta ski>p= 
nost ni še prišla do določenega izraza, 
vendar pa predstavljajo te tri skupine 
najbojevitejšo plast italijanskega na? 
roda. Kakor kažeio vsa znamenja, bo 
igrala ta struja v bližnji bodočnosti od? 
lično vlogo v italijanskem političnem 

2. Maiej Josip Zlobec od Mateja pri 
Sv. M. M. Spodnji; 

3. Ivan Kjtider *?ok. Andreja v Trstu; 
4. Hinko Pertot pek. Jakoba v Trstu? 

Barkovljah. 
Znak stranke je » l i p o v a v e j i c a « 

(hrvatsko: » l i o o v a g r a n č i c a « ) : 

glasovi, da bo kandidiral ali v Zadru ali j življenju brez ozira na to, kakšen bo izid 
pa v Abruzzih. Določenega pa o tem še j sedanjega volivnega boja. 

Nujna beseda našim v o M m m m l 

Od povsem zanesljive osebe smo do? j ja in najizdatnejši protest ta, da se vo* 
znah, da je lastniik neke velike tukajšnje. 'itev vzdržimo. 
trgovine poaiudil nekemu našemu člove? 
ku 40.000 lir in mu zagotovil vse mogo? 
če udobnosti iz Rim« ,̂ če bi hotel iti na 
K r a s /jti tam vplivati na ljudi, da bi 
glasovali za italijansko listo. Naš človek 
je seveda z vso odločnostjo odklonil to 
ponudbo, ki jc zanj kot aavednega slo? 
venskega človeka naravnost žaljiva. Ko 
je oni tTgovec in politik videl, da je sla? 
bo naletel in se nerodno zaletel, je pri? 
šel z zmernejšo zahtevo: pa na j vsaj de? 
I«je pri ljudeh na Krasu, da se ne udele= 
že volitve!! Tudi to zahtevo je naš člo? 
vek odbil z vso odločnostjo. 

Dogodek je važen in zelo poučen. 
Kaže nam, s kakimS koruiptivnimi sred? 
stvi — kjer se ne da izvajat* očitno na? 
sitje — bodo skušali naše ljudi mamiti 
in zavajati k izdajstvu. In posebno zna? 
čilno je, da hočejo s takima poi-skusi za? 
četi ravno na K r a s u . Opozarjamo na 
to Kraševce in njih zaupnike, ker jc zck) 
verjetno, da se bodo skušali bližati & ta* 
kimi sredstvi tu<& ljudem na Krasu. Ne 
opozarjamo pa morda zato, ker bi se 

Ponavljamo, da tako razpoloženje ra? 
zumemo, ali odobravati ga ne moremo. 
Ne, ne! To bi bila najnesrečnejša takti? 
ka. In to ravno z ozirom na tiste razloge, 
ki jih navajajo priporočevalci abstinen? 
cc. Zgrešila bi popolnoma svoj namen. 
Nasprotniki ne bi tolmačili naše absti? 
nence kot ogorčen protest, marveč kot 
znak malodušja, desorganizacije in obu? 
]>a. In to bi jih le vspoctbujalo k nadalje 
nemu pritisku in nasilju v bodočnosti. 
Če bo nasilje, potem naj n«m nasilje za? 
preči pot do volišča! Sami in svojevoljno 
pa se ne smemo odtegniti!!! 

Opetovano smo že naglašali in ponav> 
ljamo danes, da na teh volitvah ne stoii 
pred nami le vprašanje, koliko poslan? 
cev bomo mogli poslati v parlament. Saj 

Kronika naslistev 
Mali Lošinj. R a z n a n a s i l s t v a . 

Dne 14. t. m. so fašisti iztirali iz Ve!ike? 
ga Lošinja še zadnjega redovnika glago* 
laša o. Metoda Antončića. O. Antončić 
je Velelošinjan. Samostan je prazen in 
verniki j ugoslo venske narodnosti so 
brez dušnega pastirja. 

Pri nas se govori, da se socialisti 
vsled groznega terorja volitev ne bodo 
udeležili. 

Dalje so fašisti v Malem Lošinju 
zahtevali, naj jim Posojilnica odstopi ve? 
liko dvorano za zbornico »Camera dei 
lavoro iialiana«, siccr so grozili, da za? 
žgejo poslopje. Dvorana se jim je od? 
stopila. 

Vse cerkve našega sodnega okraja ra? 
zen ene so se nasilno pokitinile. Župnika 

; Šabalja v Susku in župnega upravitelja 
Krivičiča v Lošinju so fašisti že lansko 

, z :mc odprem Hi na Reko ter ju tam pre=> 
dali policiji poveljnika D'Armunzija. 

Le j o o poznausnje l e po! de 
sporazuma! 

Pod naslovom »Križem Jugoslavije« je 
priobčila »Emancipazione« dolg dopis iz 

: Zagreba, ki nas je precej osupnil ravno 
i zato, ker ga čitamo v lislu, ki sicer med 
tržaškimi listi naj trezneje in najstvar 
neje razpravljal o dogodkih, ki sc odi? 
gravajo med italijanskim in jugosloven-

Kalila 
Komunisti uničili oddelek fašistov. 

V San Damiano del Colle v pokrajini Pia- s k i m s v c t o m i n k i k a ž e resno vol jo , da 
ccnza je sel oodelek fasistov na volivno agi-, • „i- ,, ^ t . . 
tecijo. Priredili so shod, ki se jc vršil v popSl- ! ^ ™ n e V ^ v s k r i , 
n e m miru. Ta mir pa je bil le zatišje p r e d ne- V . tem dopisu pa JC marsikaj lietOC* 
vilito. Ko SO se vračali iz San Damiana, so se nega in tendencioznoga, kar n.ore le 
ulovili v zasedo, ki so jim jo bili pripravili ko- razburjati duhove v italijanskem taboru, 
munisti. Fašisti so šli peš. čim so prišli na po- Pripoveduje n. pr., kako da v Ju^o» 
)je, so začeli padati proti njim z vseh strani slaviji mlad ino v Šoli in vo j a š tvo po VOj 
gosti streli. Kmalu je bila večina fašistov ra- jašnicah vzgajajo za prihodnjo vojno Z 
njena in tedaj so nasprotniki planih iz zasede Jtali jo, k a k o d a uče, da j e I ta l i ja posta la 
in se vr^Ii z no« na nje^ .Nastalo ,e grozovito n a r a v n a SOVražnica Jugoslavije, kako da 

vemo, da so razmere take, da nc bomo 
motili izvoliti toliko svojih zastopnikov, 

klanje, pri katerem sta bila ubita en fašist in 
en komunist. Sedem 
Fašistovske zveze 

Sia ona UDiia en lapisi i n , t.-j« . _ * . w - T i t 
m fašistov je bilo ranjenih. t r e b f pozab i t i na v s e r j o , k i ga je Bol, 
iz Fiacenze in druiUh kra- ^arska povzročila Srbiji tekom vojno, 

b^il da bi taka zavratna agitacija s po? izraza volia našega naroda v polni meri. 
močjo podkupovanja mogla doseči iz? Kljub vsemu temu pa bo za nas ob teh 

kolikor bi odgovarjalo našemu številu na Jev pokrajine so poslale v San Damiano ka- ker se je treba maščevati nad Italijo, ki 
tem ozemlju. Ravno zato je dr. Wilfan 
slovesno izj-avil, da tem volitvam ne prb 
znavamo plebiscitnega pomena, da ne 
priznavamo, da bi na volitvah prišla do 

datnih uspehov. Ne, tega se ne Jbojimo. 
Poznamo naše Kraševce predobro. Zrelo 
dn bistro ljudstvo so m vsekdar smo s 

volitvali — ko naj sc prvikrat predstavi* 

ženske oddelke, ki so sežgali komunistiški zatira slovansko ozemlje. O vojni proti 
krožek in hiše nekaterih bolj znanih komu- Italiji da SC govori kakor O »najnarav* 
nistov, nejši« stvari, ki se ji ne bo možno iz? 

ogniti. 
Osupnila nas je ta nevarna govorica v 

rečenem listu zlasti iz treh razlogov. Pr? 

Avstrijci postopali z narodi pred vojno. 
Slovani naj marveč spoznajo plemenito 
dušo italijanskega naroda! Slovanom v 
Julijski Benečiji naj se zagotove vse 
pravice državljanov Italije, ne samo z 
besedami, ampak tudi z dejanji! Le ti-
sočletna civilizacija — pravi »Emanci? 

Eazione« — in praktični dokazi o do 
rotnosti Italijanov morejo doseči, d.i 

se bodo Slovani — če tudi zvesti svoje? 
mu narodnemu pokoljenju — občutili 
srečne, da so državljani Italije. Veliko 
izdatnejša da je velikodušnost močnej-
ših kot objestnost zmagovalcev. Odpra> 
viti sc morajo vse pretveze za novo voj-
no in združijo naj se vsi, Slovani in lta» 
lijnni, da bodo pripravljali mir med obe 
ma narodoma! K ni in drugi napravijo s 
tem veliko uslugo svoji domovini! 

To so besede, ljudi, ki jim jc re^ mil-
na srcu in ki jim kultura in človek o* 
ljub je niso zgolj prazne fraze za pa' 
rado. S posebnim zadoščenjem čitamo 
besedo o potrebi, da sc sporazumu po» 
stavi temelj v Julijski Benečiji, to je: v 
pravičnem in dobrohotnem postopanju 
z našim ljudstvom. Italijanski narod naj 
bi že enkrat prav spoznal naš narod, 
njegovo naravo, njegovo dušo, njegove 
duševne In umstvene vrline in njegova 
resnična stremljenja. Pravo spoznanje jo 
korak do spoštovanja, a to — in edino 
to — je korak do sporazuma. Spričo te 
resnice nam s t r^a pred oči vsa veličina 
in globina \Vilfanovih besed na občnem 
zboru političnega: društva »Edinost«, s 
katerimi je razlagal, da stopamo mi v 
volilno borbo z namenom, da bomo ir.O; 
gll v parlamentu govoriti italijanskemu 
narodu, da nas bo prav poznal in naa 
pravilno sodil! Mari ni tu popolno so* 
glasje s tem, kar pravi »Hmancipazionci 
o potrebi medsebojnega spoznavanja?! 
Če pa je temu tako, res nc moremo ra-
zumeti, čemu jc dopisnik tržaškega H? 
sta prišel na dan s stvarmi, ki morajo 
italijansko javnost Ic odvajati od pra» 
vilnega spoznavanja našega naroda in 
od poti miru in sporazuma, ki jc — ka-
kor izrecno priznava tudi »Emancipa« 
zione« — tudi za Italijo nujno potreben 

mo svetu kot jugoslovenski pripadniki žaju dno 20. t. m. pravi: 
te države —» neizmernega pomena, da verne 

Grška 
Grki odbijajo t?irške izvidnice 

ATENE, 22. Uradno poročilo o polo? vic zato, ker se nam zdi to zelo čudno 

ponosom gledali nanje. Njihova zvesto?'pride volja našega naroda do izraza do!velike daljave pr 
ba je neomaijna. Kraševci so zvesti ču; 'skrajne meje možnosti! stražam. N a froi 
vaji plamena ljubezni do svojega rodu| Z a t o m o i T 3 ) j0 n a š ; v o [ ^ c i vsi na 
v narodnem svetiscu. Njihov značaj tr, i i š č e I č e pa bo iim hoteli 
den kakor so trdne njihove skale. Ze| 2abraniti to z nasiljem, tedai 
misel sama, da hr mogel bit,s Knasevec yt v m k a h p r e V ažcn dokument 
izdajalec, bi bila grešna m krvavo zalji,, d d n a m s p r a v i c o i l l zakonom -
va. Bo tudL med njimi — kakor povsodi | č 0 2ivega. Za nas pri teh v 
na svetu — kaba žalostna tm sramotna n c s m e i t i z a kako politično mišljenje 
izjema. Au- tako Mjerne so tako redke, aH kako strankarsko stališče, ampak mi. 
da le potrjujejo častno pravilo, da s o j s e i n a s v s e h bodi posvečena naši skupni 

Na fronti s c ' P n listu, ki siccr naglasa dan za dnem, 
skupine jc sovražnik s t r e l j a f z | d a želi pomirjen ja med obema pleme> 

p^oti našim sprednjim noma1, oziroma državama; v drugič zato, 
— fronti južne skupine 'pri P J^a j a s takimi obtožbami ravno v 

^ Toiilon Rimariu ie sovražnik ves dan hipu, ko se začenjajo toiiKo_zazei.ienar 

naši Kraševci zvesti in značajni. stvari, našemu narodnemu pravu, naši vidnico 
Zaupamo torej Kraševcem in se nc; bodočnosti! Posebno pa naj ne bega ni? 

bojimo. Zapeljivcc nc bo našel med n ja-
mi ]x>slušn:h ušes in kraška roka ne 
sprejema — Judeževega srebrnjaka. 

Da pa vendar opozarjamo na gori 
navedeni poskus korupcije, za to ima-
nv> drug poseben razlog. Nevarnost bi 
n» i priti od druge strani, iz vrst naših 
ljudi samcih. Te^ai svarila pa nam ne na? 
reku je toliko misel, koliko naših bi mo-

kogar misel, »da se ne da nič več dose* 
či«, da nam ni dopuščena več ni kaka 
nada!! Zgodovina stoletij nas uči, tk je 
izgubljen le tisti narod, ki jc sam obupal 
nad seboj. Lepo zvene sicer besede Pre? 

prisilili, da s» morali zbežati od topov. 
Dne 20. t. m. so naše čete pri Toulon 
Bi nar ju odbile močno sovražnikovo iz? 

en polk s težkimi topovi 

ki jih hočemo pazi one«, 
z neje. 

Zatem označuje dopisnik — več ali 
manj točno, oziroma netočno — stran» 
ke v Jugoslaviji, njih stremljenja in 
Ije in njih medsebojno borbo. Pri tem 
podaja zanimivo priznanje, da je boj 
jugoslovenske vlade proti komunistom 

čiti reko 

glo biti izvoljenih, čc nastopi naš narod *op!o solnce, če bomo le resno hoteli in 
enotno in kompaktno na predstojećih vo* pokazali, da smo vredni svetlega žarka! 

l i t i J u i o s i o ^ e n s R e 

m m i m s t r u n i f i 

šernove, da je »manj strašna noč v tem* Aiddna. Oddelek je pustil na bo jišču nc 
nem zemije kril?, kot so pod svitdim I kaj materiala in nekoliko mrtvih, 
solncem sužnji dnovi«. AH za ni\s to nc! 
velja. Tudi na naš prag mora prisijati 

litrsrah. Svarimo iz bojazni, da naša 
nifestacija m afirmac&ja ne bosta tako 
veliča&tni, kakor moreti in morati biti, 
ko se imamo prvič predstaviti italijanski 
državi in iialijanskemu narodu kot str? 
njena narodna in politična enota!! 

Čujemo maimrcč, da se tu pa tam na 
Krasu pojavlja neko razpoloženje, ki je 
sicer — to priznavamo radi — zelo um? 
ljivo spričo vsega, kar sc dogaja z nami 
in okoli nas. Pred takim razpoloženjem 
pa moramo vendar svariti z gorečo rodo-
Ijubno skrbjo. Kajti, če bi se to razpok)? 
ženje širilo in dobilo razmah, bi šlo — 
četudi iz razlogov in namenov, ki so 
onim tržaškega trgovca naravnost na* 
sprotni — ie v prilog temu, v kar bi na* 
sprotniki hoteli zavesti naše ljudstvo. 
Poročajo nam, da tu pa tam na Krasu 
prevladuje mnenje, da nam spričo nasilja 
in .groženj in radi tega, ker se v rimskem 
parlamentu itak ne bo moglo nič doseči, 
Jie kaže, se udeležiti volitev ter da bi bila 
ob takih razmerah najlepša manifestacij 

Grkinje bodo imele volivno pravico 
ATENE, 22. Velika komisija za spre* 

menitev ustave je odobrila z veliko ve* 
čino Tcsolucijo, ki zahteva naj se žen» 
skam podeli vol ivna pravica. 

začel uveljavljati francosko s turški spo-

Centralni volilni odbor (Odbor Polisima se turška ofenziva nadaljuje. Na 
tičnega društva »Edinost«) nam naznaJ fronti pri Ušaku so Turki ujeli 300 Gr? 
nja, da so se določile za predstojeće 'kov in uplenili '4 tope. V Ciliciji se je 
volitve sledeče liste kandi 
slovenske narodne stranke: razum. 

I. G o r i š k o : 
1. dr. Jočip Wilfan pok. Josipa v Trst«; 
2. Virgilij Šček od Josipa v Trstu; 
J. dr. Karol Pod gornik od Ludovika v 

Gorici; 
4. Josip Lavrenčič pok. Andreja v 

Postojni; 
5. Franc Poljanec od Franca v Idriji. 

II. I s t r a : 
1. dr. Josip Wilfan pok Josipa v Trstu; 
2. dr. Ulikse Stanger pok. Antona no 

Voloskem; 

in še druge tri manjše izvidnice. Ob 20. 
uri smo ravnotako odbili sovražnikovo 
izvidnico pri Aidinu. Pri Aidiinu je bilo 
odbito kakih 50 nerednih vojakov, ki so, ? - . .. . , - . , 
v nočd od 20. na 21. t. m. hoteli prekora* bolj spreten, bolj iskren m bolj uspesen, 

•eko Meandcr 15 km zapadno od nego je boj italijanske vlade proti socia, 
lizmu m komunizmu. Da se pa mi nc 
bomo krivo razumeli, povdarjamo, tla 
»Kmancipazione« nikakor ne odobrava 
te^a bojau 

Nadalje povdarja dopisnik, da ljud* 
stvo samo, piosebno pa trgovski svet, ni-
kakor ne želi vojne z Italijo, marveč ko* 
maj pričakuje, da se na podlagi gospo* 
darskih dogovorov odprejo meje, da se 
razmahne trgovina in gospodarski pro-
met. Temu ne oporekamo; menimo pa, 
da govorimo resnico, če pravimo, da 
vzpostavo takih gospodarskih s t ikov 
mora želeti istotako tudi trgovski svet 
Italije, ako se zaveda predpogojev za 
bodočnost italijanske trgovine in indu* 
stri je. 

Na to pa slede pametne, zelo pamet? 
ne misli. Obsoja propagando sovraštva, 
češ da je za splošno blaginjo potreben 
mir in v ta namen prijateljski sporazum 
med obenra narodoma! Podstavo za tak 
sporazum d a j e t r eba ustvar i t i v Jul i jski 

Turčija 
Turška ofenziva se nadaljuje 

CARIGRAD, 21. Iz Angore poročajo, 
(Odbor Polis j da se turška ofenziva nadaljuje. 

Irski fenijanci so v žtikiii z ruskimi 
b o l j š e v i k ! 

L O N D O N , 22. V doi /ni zbornic i j c _ f _ . . . . 
glavni tajnik zai trsko izjavil, da'ima do* i Benečiji!! f reba je da Italijani temeljito 
kaze o odnošajih med rusk?sni boljševik spoznajo vrhne, hibe in potrebe s*ovan> 
ki in fenijanskim gibanjem na Irskem. Ti 
dokazi se bodo najbnže v kratkem ob* 
javili v posebni beli knj-igi. 

skega l juds tva . I ta l i jani m o r a j o poskr^ 

V e s t ? I z J u g o s l a v i j e 
Nezaupnica šefu ljubljanske opere. 

Odbor »Ljubljanske podružnice udruže« 
nja jugoslovenskih glasbenikov« je v 
svoji seji z dne 20. t. m. sklenil bledeče: 
»Podpisani odbor z obžalovanjem op.^ 
ža rapidno propadanje slovenske opere 
pod vodstvom sedanjega ravnatelja Ru» 
kavine. Ker je idejni in moralni temelj 
eksistcncc podpisanega društva ravno 
skrb za glasbeno s kulturni n a p r e d e k na-« 
šc£a naroda, ker smatramo, da je razen 
tega naravnost osebni interes vsakega 
zavednega Slovenca, da naše niaroJn-oi 
kulturne institucije, za kakršno je v prvi 
vrsti smatrati tudi nase narodno uleda« 
liščc, cveto in prospevajo, ker sim^tra' 
mo, da je interes identičen z onim, ki ^a 
ima in mora imefci država za gledališče: 
zato ne moremo ravnodušno gledati 
propadanja naše opere in zahtevamo, 
da vlada takoj stori energične korake, 
da se umetniški nivo naše opere zopet 
dvigne, za* kar je v prvi vrstu potreba, 
da se odstrani sedanji operni ravnatelj, 
čr'gar letošnje delovanje očitno in ntiz* 
podbitno kaže, da je nesposoben in da 
ni kos nalogam, ki jih ima slovenska: 
opera kot ena naših prvih kulturnih in--
stitucij.« — Odbor »Ljubljanske podru/* 
niče udruženja jugoslovenski h ulasbcv 
nikov«. 

20 mil jonsko posoijlo Ljubljane. De-
želna v;la J.t z.i SI; veni : o jo dovolila 
l jub l jansk i mestu: občini, d a raijine 20 
miljoaiov K posojila za popravo elektrar-
ne, pEnarne, klavnice, za napravi ledar? 
ne, za popravo in izpopolnitev kanaliza-
cije, cest, prehodov in trotoarjev. 1'rvo, 
ka r se naba\T iv. te^a kredita- bos ta ch a 
stroja za pometanje ulic. 

Gostaščina v Ljubljani se bo vslc.l 
dovoljenja deželne vlade za Slovenijo 
pobirala v seda n M višini do konca leta 
J922. Zvišati gostaščme na 100^, kakor 
jc predlagal v občinskem svetu dr. Adlct-
šič, pa deželna vlada Tvi dovolila. 

Ljubljansko štetje v Prekmurju je pos 
beti, da Slovani ne bodo poznali samo j pravljeno ter izkazuje sledeči izid: vsega 
karabinerjev, kraljevih stražnikov in ti*; prebivalstva je 92.415 (1. 1910: 9).240). 
stih Italijanov, ki še verujejo v kako na^jPo narodnosti je Slovencev 74.447, Sr. 
rodno nevarnost za italijansko stvar in bohrviatov 763, drugih Slovanov 67. 
ki počenjajo s Slovarji istotako kakor so Nemcev 2081, Madžarov 14.435. — Po 

P O D L I S T E K 

V. F. B. 

V malem svetu (28) 
— Jaz sem Marijana Goretičcva — je rekla 

7. rahlim nasmehom. — Vzela sem si svobodo, 
da sem prišla samo vprašat ali je kaj zame? 

— Še nič, draga gospa — je odgovorila Lea 
mehko in nekoliko vzvišeno, a potem, kakor 
da ji je prišlo nekaj na misel, je dodala: Pri-
dite, da vas predstavim tej gospi, morda bi 
vas ona potrebovala. 

In dovedla jo je bližje v družbo. 
— Gospa Goretič — je rekla glasno, a ko 

je ta sedla, se je nagnila Lea h Krivošički in 
ji je rekla po tiho: — Gospo mi je priporočila 
neka prijateljica. Vdova je, zdi se, brez niko-
gar. Nekega dne mi je pisala iz Karlovca, da 
bi želela vstopiti v kako večio hišo ket po-
močnica gospodinji... Šiva, kuha in govori 
ludi, kakor rai pi§e prijateljica, izvrstno fran-
cozki . . . Ali bi je vi ne mogli potrebovati v 
svoji novi hiši? 

— Ah, ja, n e , . . to je, ne vera, nisem mislila 
na to, bomo videli. 

Med tem je došleca vprašala potiho Ano, 
JLeino sestro: 

— Kako se imenuje ta gospa, nisem razu-
mela. 

— Gospa KrivošiČ. 
Gorelička je pogledala Suziko pozorno, pak 

je vprašala zopet: 
— A kaj je njen mož? Kako mu je ime? — 

Razumeli boste mojo radovednost: morda bo 
pri nji mesta zame! 

— Njen mož je trgovec Janko Kirvošič -— 
je odgovorila Ana. 

— Janko Krivošič! — je ponovila žena tiho, 
bolj sebi. 

— Da, je rekla Ana, ker 'je mislila, da ona j 
ponavlja vprašanje — a oni-le ste dve njeni 
hčeri — je dodala in pokazala na dekleti. 

Goretička je pogledala deklici z velikim 
zanimanjem. Potem je motrila zopet mater in 
edkiici, kakor da išče sličnost med njimi, in 
je rekla Ani: 

— Mili in lepi deklici, ali le malo ste po-
dobni materi, menda očetu? 

— Zdi sc, da očetu bolj, no, ne vem prav, 
nisem pazila na to — je odvrnila Ana. 

IV. 
Ko je Krivožička odhajala od Drinicevih, 

jo je Rudolf Klinar, proslavljajoč se od nje, 
odločno zaprosil, naj mu dovoli, da se jim po-
kloni na domu. Odgovorila mu je, da ima se-
daj veliko dela: pripravljajo se na selitev in 
je vse v neredu. (Mladi človek ji je ugajal, pak 
ni hotela, da bi jih videl v njih skromnem 
starem stanovanju.) A — dodala je takoj z 
ljubeznjivim nasmehom: Ako nas obiščete 
na novem stanovanju, nam bo posebno 
drago. 

Iz početka Rudolf ni mislil na to, da išče 
zveze z meščansko hišo. Bili so mu to preveč 
skromni krogi. No, Ivanka je zadobila toliko 
moč nad njegovimi mislimi, oenga dne pri 
Drinicevih je bila tako mila in lepa, da je 

svojo prošnjo predložil materi brez vsakega 
premišljanja, pokoreč se le nagonu srca. 

Od tedaj jo je videl nekolikokrat na ulici, 
ali pri glazbi. Tu pa tam se je z Roderjem 
pridružil sestrama in sta ju spremljala. Pri 
Drinicevih sta se shajala po dvakrat na teden, 
a razun tejia je večkrat pisal kako pisemce. 
Da bi pa tudi ona pisala njemu, tega ni mo-
gel doseči. Uverjala ga jc, da ne bi mogla na-
pisati niti dve besedi. Sicer pa, je rekla, tudi 
ne ve, kaj naj bi pisala. Kar je trebalo reči, 
si lahko poveste ustmeno, čemu naj bi torej 
pisala? Njemu pa dovoljuje, da ji more pisati, 
če sc rnu to zdi potrebno. 

Od Ivanke je Klinar doznal, da jc na domu 
sedaj vse urejeno in da jih more obiskati na 
Novega leta dan. 

Tega dne so slavili tudi otvoritev Krivišiće-
vc velike trgovine: »Pri zlati pomaranči-
(tako jo je krstila Krivošićka). Staro malo 
hišo so dali v najem in so se popolnoma pre-
selili v gornjo Ilico. Stanovanje gori v drugem 
nadstropju je bilo urejeno, v prodajalni so 
zadnji dan starega leta delali še do zore, samo 
do bo dne 1. januarja vse gotovo. 

In bilo je vse gotovo. Prvi novi pomočnik 
Krivišičev, ki ga je bil najel kot veščega aran-
žerja se je ubijal od same pridnosti in je iz 
treh izložb napravil čuda umetnosti. Kdor je 
sel mimo prodajaJue ter pogledal v izložbe, 
so se mu cedile sliiie sprifto vseh tistih finih 
slaščic hi jest vm, ki so tam rabile odjemalce. 
In Zagrebčani so fcili res izaenadjeci: z odpr-
timi ustni so stali pred Izložbami in vsklikali 
ah .< in Qh.«t ali y prodajalno niso vstopali od 

začedenja. Pa saj je bil tudi praznik in pravo 
delo mora začeti jutri. Vendar je prišlo ne-
koliko gizdalinov, pa pokusijo kavijarja in old 
shery-ja. 

Sicer so bili le znanci rodbine, ki so doha-
jali, da se načudijo. Bili so to mali ljudje iz 
dolnje Ilice, ki so zazijali, ko so zagledali nad 
prodajalno nadpis v velikih črkah: Janko 
Krivošič, a pod tem nekoliko manjše: trgo-
vina mirodij«. .Radi nadpisa je bilo prepira. 
Suzika, stara Zagrebčanka, jc hotela, naj se 
priredi nemški nadpis, da »bodo tudi tujci 
vedeli, kaj je.-< Janko je hotel samo hrvatski 
in je zmagal še le potem, ko je opozoril, kako 
so nekaterim nemške nadpise pomazali. 

Notri je vse blestelo čistosti in reda: nove 
police, bele mramomate mize, s keramitom 
tlakovana tla. Množina vreč in škatelj z 
moko, kavo, sladkorjem, rižom in raznim dru-
gim blagom so stale naokoli, a za pultom so 
se smehljali ad hoc ljubeznjivi obrazi treh 
pomočnikov in enega učenca. 

No najsijajnejša točka je bila brez dvoma 
med dvema vhodoma; tu je stala »kasa«: na 
ozvišku pulta iz težke hrastovinc z mramor-
nato ploščo, a od zadej veliko zrcalo z o-
kvirji, za ped široki iz hrastovine. Tu je imel, 
kakor je bilo določeno, sedeti Janko kakor 
na prestolu ter sprejemati denar, a ko je bil 
on zadržan, ga je zasotpala njegova žena. 
Tega dne je bila ona, skupno z Jankom, do 
Mezu poludne v prodajalni, potem pa je odšla 
v stanovanje, ker je pričakovala obiskov. 

Rudolf KHnar je bil prvi, ki se je zglasil s 
svojo čestitko za novo leto. Krivošićka ga ic 

sprejela z izredno ljubeznjivostjo. Mlad Člo-
vek — to prinaša srečo« — mu je rekla, vabeč 
ga, na jsede. 

Kar jo je pri tem človeku najbolj osvojilo, 
to je bila njegova uglajenost — finost, kakor 
je ona to imenovala. Tako fin je, je rekla ne-
davno Lei Driničevi — vidi se takoj, da je »z 
dobre hiše! — Ne bi mogla sicer definirati 
te finosti, v čem da obstoji, ker v resnici ni 
imela šc nobene prilike, da bi proučila Kli-
narja. Ali, ženske so hitro gotove s svojo 
sodbo. S prvega zadošča tudi kaka malen-
kost, da si ustvarijo mnenje o človeku, o vsej 
tej zapleteni mreži svojstev in posebnosti, ki 
jih vsebuje kak značaj. Krivošički je ugajalo, 
kako Klinar skromno govori, drž» glavo po-
vešeno pred starejšimi, gospem poljublja roko 
(to je bilo, kakor Dri mnogih, najvažnejše 
tudi pri nji), posluša pazljivo in pritrjuje be-
sedam starejših, in na podlagi vseh teh opa-
zovanj, ki so se končno tikale samo površine, 
je sklepala, da je Klinar fin, naobražen in pa-
meten mladenič, a poleg tega lep, zelo lep. 

— Al?, trgovec je! jo je Janko prekinil u-
jedljivo, ko mu je nekega večera pripovedo-
vala o njem. 

— Bančni uradnik jc on, je odgovorila ne-
kako od gori doli — to je razlika. In kako 
bogat je in bo danes jutri (tudi Lea mi je pri-
povedovala to) tudi sam bankir, pak, to mi 
moraš priznati, razlika je: trgovecin in 
bankirl 

iDalje). 



V T r s t u , đ e e 2 a p r i l a 1921. »EDINOST« Stran lil 

veri je 66.414 rim. katolikov, 24.754 pro= 
testantov in 642 Zidov. Leta 1910. je bilo 
£ idov 978. 

D o m a i « ¥ © i l f 
Izjava. Z ozirom na glasove, ki spravljajo 

podpisanega v zvezo z dopisom v petkovi 
»Edinosti« pod naslovom »Nestrpnost italijan-
ske duhovščine*, izjavljam, da nisem prav v 
nobeni zvezi z doličnim dopisom. — Virgilij 
§Ćek. 

Volilni boj v Trstu. V včerajšnjem članku 
smo pokazali, kako hud boj se je vršil prilikom 
pripravljanja tržaškega bloka. Tržaški listi 

zlic zelo slabemu vremenu je bilo zborovanje 
zelo dobro obiskano. Ob otvoritvi občnega 
zbora ob 8 in pol je brat starosta podal v 
kratkih besedah skico društvenega delovanja 
v zadnji dobi in prišel nato takoj k drugi točki 
dnevnega reda, t. j. k poročilu blagajnika. 
Blagajnik navaja lep gmoten uspeh v vsakem 
oziru. Tudi tajnikovo poročilo je v popolnem 
redu in priča, da je bilo društveno življenje v 
zadnjem času precej zdravo. Tem točkam 
sledi poročilo br. načelnika. Ni sicer popol-
noma zadovoljen s pohajanjem telovadbe, ven-
dar pa izjavlja, da je tisto pičlo število telo-
vadcev, ki se je telovadbe redno udeleževalo, 
pokazalo veliko tehniško izurjenost. Spomni 
se tudi dveh izletov društva. S kratkim, jedr-
natim nagovorom vspodbuja članstvo ter ga 

je bilo nekaj predrznih vlomov. O vlomilcih.ni 
ne duha ne sluha. 

priznavajo sedaj, da se je ves ta boj med 
mlado, fašistovsko in staro »liberalno« strujo j kf iče^afse iTolT r ^ n ^ o ^ i m e T e T I N a t o ' p o d a 
sukal okoli osebe bivšega državnega poslanca j t o č n c j š o s i i k o delovanja v telovadnici. Poh-
ritacca. V zvezi z našimi včerajšnjimi izva- -
janji o razmerju med Pitaccom in vladajočimi 
krogi v Rimu, je zanimivo čitati rimsko »Idea 
Nazionale«. Ta list je skušal rešiti Pitaccovo 
kandidaturo s tem, da ga je prikazoval faši-
stom kot nasprotnika Mosconija in Salate. 
Med drugim pravi rečeni list, da Salata pre-
ganja Pitacca in da je on kriv, da Pitacco ni 
>11 imenovan za senatorja. Temu nasproti pa 

ugotavlja ;Piccolo« — ki je gotovo najbolje 
obveščen o svojih istrskih politikov (Salata in 
Pitacco sta namreč Istrana) —, da med Salato 
in Pitaccom ni nikakŠnega nesoglastja, da je 
razmerje med njima š« vedno zelo prisrčno, 
da je sam Giolitti odobraval Pitaccovo kandi-
daturo in da je fe želji tega poslednjega sa-
mega pripisovati, da «e ni bil poklican v 
senat. 

To bi bita le mala slika v okvirju velikega 
boja, ki se vrši med takozvanimi »strankami 
reda«. Vse kaže, da so mladi bojevniki stare 
politike večinoma potisnili v ozadje, a tu pa 
tam celo popolnoma iztisnili iz volilnega boja. 
Od številnega razmerja teh dveh struj bo od-
visen uspeh volitev, usoda Giolittija in smer 
italijanske politike za bodočnost. Da bodo 
te volitve najbrže imele zares dalekosežne 
posledice, misli tudi Giolittijeva »Štampam v 
Turinu, ki izrečno priznava, da je boj fašistov 
naperjen proti Giolittiju. Poznamo sicer go-
spoda Giolittija kot velikega političnega u-
nictnika, ki se je znal doslej rešiti iz najtežav-
nejših položajev, kakor noben drugi italijan-
ski državnik, toda domneva, da si sam sebi 
kuha kaj vročo kašo, se nam vseeno zdi zelo 
upravičena. 

Prosili bi pojasnila. Italijanski listi nagla-
Sajo vedno, aa so se sinovi našega naroda 
borili na strani Avstrije proti Italiji, in opra-
vičujejo s tem svoje neprijazno razpoloženje 
proti nam« Knez Lanza, ki je voditelj italijan-
skega posebnega odposlanstva v Pragi, je v 
razgovoru z nekim sotrudnikom lista ^Prager 
Presse« slavil nesmrtne zasluge češko-sloven-
skih legij v boju za osvobojenje od Habsbur-
govcev. Dobro! Hvala je vpravičena. Samo 
čudna je ta dvojna mera. Jugoslovenom bivše 
Avstrije ne morejo odpustiti, ker so se njih 
rinovi borili v vrstah avstrijske vojske: s 
Čehi pa iščejo prijateljstvo in zavezništvo, 
čeprav vedo, da so se sinovi češkega naroda 
— ker so bili primorani istotako kakor Jugo-; 
sloveni — tudi boriti v istih avstrijskih vr-
stah. Kje je tu doslednost, kje logika, kje 
pravičnost? 

Izredaa izdaja »Pučkega Prijatelja«. Juiri, 
v pondeijek dne 25. aprila, izide ob 18 izredna 
izdaja »Pučkega Prijatelja«,v kateri se bodo po-
leg drugega objavile kandidatske liste =Ju£o-
slovenske narodne stranke* za Trst, Istro in 
Goriško, kar bo vsekakor zanimalo tudi našo 
tržaško javnost 

Pogreb žrtve dogodka v Rojsnu. Dne 20. t. 
m, sc je vršil pogreb pok. Alojzija Legiše, žr-
tve tragičnega dogodka, ki se je odigral pre-
teklo nedelfo. Pogreb je bil v resnici veliča-
sten. Udeležilo sc ga je približno 3000 oseb. 
Tudi oblastva so se ga udeležila in dodelila 
pokojnika častno stražo. V ulici Miramare so 
fašisti ustavili sprevod a posredovanju oblasl-
veniih organov se je 
dejansko ni motiL . 

Obilna udeležba pri sprevodu je dokazala, 

valno se izrazi o članicah, čemur pritrdi tudi 
sestra načelnica. 

Tudi veselični odsek je precej pripomogel j 
k dobremu gmotnemu stanju društva. 

Nato je prišla na vrsto važna točka: Volitev 
odbora. 

Izvoljen je bil z malimi izjemami stari od-
bor. Dosedanjemu blag. br. Mavriču se celotno 
članstvo in odbor iskreno zahvaljuje za nje-
govo požrtvovalno delovanje v dolgih letih, 
ko je fungirai kot blagajnik. 

Načelnikom je izvoljen z viharnim odobra-
vanjem br. Delak, ki se zahvali za zaupanje in 
z nagovorom vspodbudi članstvo. 

Preide se k slučajnostim: brat Tomažič sta-
vi razne predloge. Govori se o zvezi. Omenj'ajo 
se tudi odseki. 

Br. Rebec se javi k besedi in oriše smoter 
Sokolstva, apelujoč na «elotno društvo, da 
ubere druge smernice za dosego cilja, ki nam 
ga je postavil nafodni velikan Tyrš. Naglasa, 
da ta ustanovitelj ni imel pred s*boj le fizične 
vzgoje naroda, temveč tudi moralno in da je 
razumel » narod , kot celoto, ki ji mora »So-
kol« posredno in neposredno služiti. Z vzkli-
kom: »Na delo« zaključuje svoj nagovor. 

Občni zbor se je prekinil za par minut, ker 
so ga prišli rcensurirati« nekateri mladeniči, 
ki pa dejansko niso motili zborovanja, ker 
samo umevno zato niso imeli najmanjšega po-
voda. 

Nato se brat starosta zahvali s toplimi be-
sedami prisotnim in zaključi dobro uspelo 
zborovanje. T. č- zapisnikar. 

Prošnje gen. civ. komisarlato. Podpisani sam 
si kot uslužbenec pri železnici v Divači po ne-
sreči zlomil nogo 1. februarja Tedaj so 
me nezavestnega prenesli v tržaško bolnišnico, 
kjer so mi nogo odžagali. Sedaj se nahajam 
doma v Lokvi pri Sežani. Pednajst mesecev 
sem brez zaslužka, oblastvo pa doslej še ni 
rešilo prošnje za invalidnino. Slavno oblastvo 
naj se me usmili! — Ivan Svetina. 

U r a d n a v q i H 
Koliko denarja smeš vzeti s seboj. Gene-

ralni civilni komisariat za Julijsko Benečijo 
objavlja nastopni ministrski odlok: Zakladno 
ministrstvo odreja: 

Člen 1. Svota, do katere se je smel glasom 
namestniškega odloka od 30. junija 191S št. 
822 vzeti denar s seboj v inozemstvo in katera 
je znašala 1500 lir, se zviša na 2500 lir. — 

Člen 2. V veljavi ostanejo posebne določbe, 
ki so potrjene z ministrskim odlokom od 26. 
jenija 1920. 

Pričujoči odlok stopi v veljavo na dan po 
njegovi razglasitvi v Uradnem listu kraljevine. 
Rim, 15. aprila 1921. — Minister Bonomi. 

Stojišča na ribjem trgu. Mestni magistrat 
tržaški naznanja, da se je razpisal natečaj za 
nekaj stojnic na ribjem trgu. Prošnje se mo-
rjo čim prej vložiti pri magistratu. 

V e s t i i z N o t r a n j s k e 
Iz Ilirske Bistrice. Zadnjič ste prijeli Bislri-

čane. Koristilo je nekoliko, začelo se je nekaj 
gibati. Ustanovil se je »Sokol«, ki pe se mora 
še boriti z raznimi težkočami. Toda — počasi 
bo že boljše. Pristopajo tudi dekleta. Je pa 
tudi tu par deklet, ki nam ne delajo časti, ker 
preveč škilijo — na drugo stran. Ne nasprotu-
jejo sicer povsem odkrito, vendar pa niso z 
nami. Imen ne objavljamo za sedaj. Če bi pa 
to ne pomagalo, jih predstavimo prihodnjič 
nekoliko bolj vidno. — Imamo tudi čitalnico, 
ki ji jc namen, da izobražuje priprosto ljud-
stvo. Toda čudno: v čitalnici vidiš razne nem-
ške in laške liste, slovenskih pa le par. Zakaj 
tako? 

žisilo BproalzatUske kamlsile 
za teden od 24. do 30. aprila 1921. 

Na odmerek: 
Testenine: 30 dkg po 2;80 lir kg; 
Koruzna moka: 40 dkg p o 1'20 lir kg; 
Riž: 50 dkg po 2'20 lir kg; 
Sladkor: 50 dkg po 8'80 lir kg. 
Posestniki ubožniških izkaznic imajo 

pravico samo do nakupa sladkorja. 
Beli kruh se bo v tem tednu razdelje* 

val po istem načelu, kakor prejšnji 
teden. 

Moka namesto kruha 
Dne 3. t. m. je improvizacijski konsorcij 

naznani], da se bo lahko dobila namesto 
kruha moka. Ker se je pa priglasilo Ic 

i"ako malo število takih zahtev, ne more 
onsorcij dz umljivih posebnih razlogov 

ustreči tej želji in razdeljevati moke. 
Vse tozadevne priglasitve v ulici della 
Valie št. 3, se torej razveljavijo. 

ŽiVNOSTENSKA BANKA 
PODRUŽNICA v TRSTU 

Ilica Esaa vse! d. M L — im jfflia. 
D«Jn!£Iia flavnica, in rezervni zaklad K Ć. SI. 225,000.®» 

Izvršuje kitatfnrabinih is arajalniî e trassakc!]?. 
— U r a d n e u r o o d 9 - 1 3 • 

MIKODILNICA Mislej Fran ulica S. Michele 
26, Trsi. Vsakovrstni »ltrodilniSki predmeti. 
Zdravila, kemikalije, barve, laneno olje, 
jesihova kislina itd. po zmernih cenah. (693) 

ZA PRVOVRSTNO PODJETJE se išče 5000 
lir proti gotovemu jamstvu in 300?» meseč-
nih obresti. Ponudbe »Edinosti* pod 5000. 

(703) 

Iz triaikegi živlienSa 

NA PRODAJ je lepo posestvo na štajerskem, 
s krasnim gozdom, 30 oralov, 10 glav živine 
in prašiči, lep vinograd, vinska po&cda in 
ves nventar kakor orodje, vozovi, uprega 
itd. za 800.000 jugosl. kron. Naslov pove 

upravništvo. (694) 
DVE SLOVENKI s precejšnjim premoženjem, 

prikupljive zenanjosti, žele znanja v svrho 
ženitve z gospodoma od 25—35 let, ki bi 
bila mehkega srca in bi imela veselje do 
družinskega življenja. Na premoženje sc ne 
ozira. Le resne ponudbe naj se pošiljajo pod 
sLepa bodočnost« na upravništvo. (695) 

Odmevi žaloigre v ulici Piccardi. Stanje za-
vratno napadenega krčmarja Jakoba Lcvija 
se je znatno zboljšalo. Zdravniki so mnenja, 

zahvaliti, da se sprevod j da bo kmalu popolnoma okreval in zapustil _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 
bolnišnico. — Pogreb umorjenega Valentina j S P R E J M E SE čevljarski pomočnik. Ulica Ba-
/Lelezmka se je vršil včeraj popoldne ob 3. uri cjJ- ^ (696) 
iz mrtvašnice mestne bolnišnice. ! .... ' , * • • • 

NOVA orehova soba napravljena za domačo 
rabo se proda radi selitve. Ulica Coroneo 
17, I. levo (702) 

kako priljubljen jc bil Legiša pri vseh. Doka-
zala je tudi, koliko večja je odgovornost orož-
nika, ki je uničil mlado življenje. 

Mrtvaške koračnice je svirala škorkijanska 
godba. 

Preno3 zemeljskih ostankov poročnika Gui-
dona Zanettija. Včeraj popoldne ob 15.30 se je 
vršil slavnostni prenos zemeljskih ostankov 
italijanskega poročnika Guidona Zanettija, 
rojenega Tržačana, ki je padel 1. 1916 na hribu 
Sv. Mihaela. Sprevcd se je pomikal iz Ober-
danovega trga po ulici XXX ottobre naravnost 
na pokopališče, kjer bodo položili truplo v 
častno grobnico. Salvnostni sprevod so otvo-
rili fašisti z zastavami. Spremljali so ga tudi 
visoki častniki, vojaštvo in razna tukajšnja ita-
lijanska društva. V čast padlemu so plapolale 
po ulicah, koder se je premikal sprevod, za-
stave z žalnimi trakovi. 

Izlet ^Ilirije« odpade. Za danes napovedani 
izlet Šentjakobskega pevskega zbora * Ilirija« 
V Ricmanje, se prenese na poznejši čas. 

Odbor. 
Poročilo občnega zbora roj. Sokola, ki se je 

vršil dne 16. aprila 1921. V soboto 16. aprila se 
je vršil redni občni zbor roj, »Sokola Nav-

Padec. Včeraj popoldne se je vračal Ivan 1 UBIRALEC in poprcivljalec glasovirjev in har-
Bossar, stanujoč v ulici Domenico Rossetti št. t monijev. Pečar Andrej. Trst, via Coroneo 1, 
25, im, neke gostilne pri sv. Jakobu. V gostilni S V. nad. (/01) 
je pogledal malo pregloboko v kozarec in zato N O V A s p a l n a s o b a z a e n o o s e b o u s t a v l j e n a 
c/> tT»ii ID 7 o n n t l a n n p f l e n mra:r»inni r i n i A n r i f i - r - ' « se mu je zgodila na cesti majhna nezgod 
Pred tiskarno Caprin, ki se nahaja v ulici Ca-
staldi, se je namreč spotaknil o bkamen, pa-
del in se pobil na nosi. Na lice mesta je bil po-
zvan zdravnik rešilne postaje, ki je dal Ivanu 
primerno pomoč, ter ga dal nato odpeljali na 
njegov dom. 

iz 10 kosov, pripravna za vilo ali za na de-
želo, se proda za 1200 lir. Ghega 8, III, 16. 

(698) 

¥ e s t s i z B s t r e 
Kastav. T a t o v i . V noči od 19. na 20. t. m. 

so talje posetili trgovino Marinelli, ki se na-
haja sredi mesta. Odnesli so precej jestvin in 
denarja. 

Potem so poskusili svojo srečo pri občinski 
blagajni. Odprli so vnanja vrata, razbili šipo 
notranjih steklenih vrat in menda hoteli navr-
tati blagainico. Nekaj jih je moralo ustrašiti, 
ker svoje namere niso izvršili. Odnesli so pete. 

To ni prvi vlom v Kastvu. Pred nekaj tedni 
so posetili trgovino Marot pa tudi po okolici 

ODDA sc postelja s hrano poštenemu mlade-
niču. Ulica S. Giacomo in Monte 5, II. (?00j 
PRODA SE harmonika 2 vrsti in 12 basov, v 

Rojanu, ulica S. Ermacora št. 1, V. nad. (na-
sproti vojašnice). (699) 

POSTELJA sc odda pošteni osebi v Škorklji, 
S. Pietro 35, vrata 2, Rojan. (692) 

LEKARNA IN KEMIČNI LABORATORIJ V 
SEŽANI. Ribje clje prve vrste, kemično pre-
izkušeno. — Sirup R. za šibke in malokrvne 
otroke. — Kroglice BL za malokrvne ženske. 
— Švedske kapljice. — Mazilo za garje, (spe-
cijaliteta). — Praška mast. — Tinktnra in 
obli ž za kurja očesa. — Fluid za živino. — 
Sestavljen mlečnokisli Kre&solov sirup, pri-
pravljen po posebnem receptu, preizkušeno 
zdravilo za pljučne bolezni in katar di-
hala. — Vsakovrstna, zdravila in specijali-
teta za ljudi in živino vedno v zalogi, — 
Poštne pošilja ive. 466 

HIŠA V SEŽANI z dobro upeljano gostilno, 
skladiščem, vrtom in dvoriščem ob glavni 
cesti tik postaje (eveutuelno še druga zem-
ljišča) se proda pod ugodnimi pogoji. Pojas-
nila daje Štolfa v Sežani. (681) 

MLEKARNA po zelo ugodni ceni se radi se-
litve proda. (Dober zaslužek). Via Udine 3t. 
36, I., vrata 10. (683) 

MLADENIČ, vešč ital., slov. in nemščine, ko-
respondence in knjigovodstva išče službe 
kot pomožna moč. Ponudbe pod . Delavent 
na upravnižtvO. (684) 

TRGOVSKI VAJENEC, star 17 let, vešč slo-
venskega, italijanskega in nekoliko nem-
Skega jezika, z dveletno prakso v trgovini 
z mešanim blagom išče službe v mestu ali 
na deželi. Naslov pove upravništvo. (686) 

KROJAČNICA Avgust štuTar. uL S. Franccsc® 
D'Assisi St. 34. III. nad. jt ediua do&ro/aant 
krojačnica v Trstu. 23 

NAZNANJAM sla vnemu občinstvu, da sem 
delavnice odprla tudi salon za »zgotovljene zim-
ske obleke in lelne plašče ter raznovrstne ob-
leke. Priporočam ee za obilen obisk. A. Mer-
molja Ricger, ulica Commercialc 3. 5S6 

ZLATO in srebrne krone plačam več kot drugi 
kupci. Albert Povh, urar, Marzini 46 (v bližini 
drvenega trga). 25 

ŽGANJE na drebno in debefo, posebno prisfen 
alivovec, uobite v žganjarni, ulica Trento 18, 
Fran Szolik, lastnik. 33 

ŽGANJARNO v ulici Mcdia i t . 22, kjer 5e dobi 
vsakovrstno prrstno žganje ir. rarni likerji po 
zmernih cenah, priporoča lastnica Marija Szolik. 

POZOR! Srebrne krone po najvišjih cenah pkčirfe 
edini gresdst Belelli Vito, via Madoanina 10, I. 589 

POUK: Angleškega, francoskega, italijanskega, 
jugoslovenskega, nemSkega jezika, slovnica, 
konverzacija, korespondenca, stenografija; 
trimesečni tečaji za odrastle; posebni tečaj? 
in ponavljanje za deco. Prestavljanje. V7ia 
Boccaccio 3, vrata 14. 451 

SLUŽKINJA, ki ssna tudi nekaj kuhati, se išče 
k mali dražiai. 

HIŠA s hlevom, njivami In gozdom se oroda. 
Luka Beguš, Podmelec 55. * (688J 

»TRŽAsKO PODPORNO IN BRALNO DRU-
ŠTVO « išče društvenega slugo. Prošnje je 
vložiti tia društveni odbor v uL Torre bianca 
39, I. n. Plača po dogovoru. Nasfop takoj. 

(689) 

KUHINJSKO in sobno pohištvo prodaja mizar 
Via Torquato Tasso, vogal Via Udine 28. 
Izvršuje vsa v to stroko spadajoča dela in 
poprave. 35 

&RINJEVEC jamčeno naraven, v poljubni 
množini, se dobi po zmerni ceni pri 
kleva, Slavina p, Prestranek. 

polj' 
i Fr. De-

34 

FOTOGRAF ANTON JEREIC, l*RST, ulica Roma 
(poštna ulica) 24, Gorica, Corso Verdi {vrtna 
ulica) št. 36 priporoča se svojim serojakom. <35 

t 
S tužnim srcem naznanjamo vsem sorodni-

kom, prijateljem in znancem, da j« danes ob 
5. uri popoldne cena doma preminul naš nad 
vse ljubljeni oče, br«t, tast in stari oče 

posestnik 
Pogreb predragega pokojnika bo v ponede-

ljek, ob 5. uri popoldne iz hiše žalosti v Lo-
njerju št. 49 na. katiaursko pokopališče. 

LONJER, 23. aprila 1921. 
Andrej, Franc, Terezija por. Čok, Marija por. 
Čok, otroci. Jožefa Čok, sestra. JoUiz roj. 
Čok, Mafija roj. Čok, sinabe. Anton Čok, Pe-

ter Čok, zelje. Vnuki in vnukinje. 332 

ALOJZIJ POVH 
Trst, telefon štev. 3-29 
Piazza Garlbaldi 3 (?ui gnitn) 

Največjo iabero daril za b i rmo 
dobi?e samo v t rgovini Pfazza 
Garlbaldi št. 3, (pre] Barricia) 

Srelnne ure z verižico 
Srebrne ure z z kito ve-

rižico 
Ziate ovratne verižice 

s priveskom . . . 
Dvojne zlate verižice 

od L 8 5 . — naprej 

od L 2 0 0 . - * 

od L 8 5 . — * 
od L 2 0 0 . — , 

Srebrne torbice in vsa druga ziatanlua in src-
brnina po najnižjih cenah a m o v prodajalni 

F K A ^ C E S C O S U D A § 
Trsi — Via Scsiinaia 1 — Trst 

m u r n i h . 

Podpisani se najsrčneje zahvaljujemo vsem, ki so spremfll na-
šega preljubega očeta in soproga 

na zadnji poti in istotako vssm znancem in prijateljem za izraženo 
nam sožalje k neprecenljivi kgubi. 

ROČINj, 21. aprila 1921. 

329 Ana, soproga. — Erna, Vencelj, Rezika, otroci. 

ISSJ l i l i iSii Si j I S 3 i 111! [BI! 191 I9J 

MOLZNA KOZA z mladičema švicarske pas-
me se proda. Chiadino in Monte 157. (697); r i ž i f t a s t č i č 

SPALNA SOBA, psihe nova, se proda po nizki i 
ceni. Via Zacaria 4, vrata 5- 699 

ŽGANJARNA F, Pečenko v Trstu, ul. Scala Bel-
vedere 5t. 1, prodaja na drobno m debelo pri-
stna vipavska vina in teran, razno žganje in 
sladke mešanice po zmernih cenah. Priporoča 
se si. občiflrfvu. 4 

Trst — Via Haszini Stev. 40 - Trst. 
VeKka skladišča roanifakturnega blaga, Velika izbera blaga Ž 
za moške in ženske obleke. Oprava za neveste. Drobnarije, f 

Na drobno t 

i t a i zgodovine M m rudsiha 

A komaj sta uradnika, kf sta nesla 
f>ismo polkovniku, prišla čez »Rake« na 
cesto, že srečata bataljon, ki je marširal 
v Idrijo. Nastanili so sc na travnikih 
poled pokopališča in ob cesti d o Likarce 
napravili 4 tabore. Zda j je bilo vrvenje 
po mestu. Možje so morali biti noč in dan 
na straži, žene so pa pekle kruh za vo> 
jake. In za mladeniče novi str ali! 

Prišel je ukaz, n a j se do 20. novem* 
bra zglasr prostovoljno 120 fantov, da sc 
napravil nov bataljon brambovcev. Ta* 
kratni sodnik, pl. GariboJdi, in duhov? 
ščira so prigovarjali mladeničem, na j 
se z^lase, a vsi, k? so bili: v vojaških le* 
tih, so zbežali v gozdove in v daljne kra> 
je. Nadvojvoda Kari je preklical ukaz 
za formiranje novega bataljona in tako 
so se zbegani fan t je zopet vrniii v do* 
muči kraj . 

Uradnika sta dospela k polkovniku v 
Črnivrh> a ta jima reče, da na svojo od? 
govornost ne more poklicati vojakov iz 
Idrije; pač pa lahko sporoči vse gene? 
rak«- Rosenbergu. Nadvojvoda Kari je 
bil s svojim spremstvom takrat v Po? 
stojni in je odločil 6000 mož za zasedbo 
Črnega vrha in Idriie. Ko pa prijezdi sel 
s poročilom, da oddelek francoske vojs 

ske hiti proti Beljaku, spozna nevarnost, 
da mu ti lahko pridejo v hrbet in ga o? 
vira j o na potovanju. Teda j odpokliče 
vojake iz Idrije in pusti le en oddelek 
husar j ev, ki na j bi straži li prevoz srebra 
in dovoz žita čez Dole. Ti so Avstriji 
rešili res neka;) tisočakov/ Ljubljanski us 
radnik Janez Harniš je vodil prevoz ar? 
madnih potreb iz Vrhnike v Ljubljano 
in nazaj. 93 voz je peljalo samo v Lo* 
gatec in prazne voznike Je nagovarjal, 
naj gredo v Dole po živo srebro, kate? 
rec-a bodo spravili do Ljx*bijanc. Voz-
niki niso bili prf volji tako daleč hoditi, 
in nekaj sc jih jc vrnilo proti Vrhniki. 
On pa zastraži s 4 husarjii ccste in res 
prisili 69 voznikov, da so se obrnili v 
Dole. Spremljalo jih je 5 husarjev in 
tako je v noči od 21 ? 22 novembra od? 
pelial na Vrhniko za 90.000 gld. blaga. 

Francozi so se boli počasi' pomikali po 
vipavski dolini. Dne 22. novembra jc pri? 
jezdil oddelek konjikov v Črnivrfu Kč> 
vidi, da jc tu vse mirno in nič avstrij? 
skega vojaštva, se vrne v Vipavo in dru? 
gi dan, 23. novembra 1805., ob 4. uri po-
poldne je r e prišlo 300 vojakov čez Cr? 
niv*h v Idrijo. Načelnik je bil polkov? 
nik Dubne, ki j e tajb>; zahteval 1200 gl. 
vojne lcontršbucije. Rudnik mu je takoj 
dzrrlaeal svoto. 

Ta dan je bilo v Doleh še 685 stoto v 

srebra. Rudniški svetnik Pasecky je u? 
kazal lozarj** Valentinu Krampelu in 
čuvaju Matiju Kosmaču, n a j gresta na 
tihem še isti večer, ko so Francozi došli 
v Dole. Pmvzameta niaij si neka j zane? 
sljivih gozdnih delavcev in na j skrijejo 
srebro, kamor zamorejo. N a »luži« prr 
Valentinu Mlinarju, sedaj Ivanu Beze» 
liaku v Jelioinovem št. 29, j e bilo ob 
cesti še veliko Tude nakopičene; t o n a j 
sprevodi j o v gozdno kočo pri Trevno? 
vem gozdu »Raskovo«. Pri kmetu 
Trevnu je stranska poljska pot. T a je 
zopet kakih 300 m dolga, potem pa svet 
za kakih 200 m pade; tam je koča pre* 
cej skrita v goščavi. Še isto noč so gozd? 
ni delavci znosili 88 stotov srebra v ko? 
čo. Bilo je zelo mrzlo, nič snega, a huda 
slana. Nosili so nekaj na hrbtu, nekaj 
pa vozili na malem vozičku. T o 
kočo so potem stražili vseh 14 tednov, 
ko so bili Francozi v Idrija, po 4 delavci, 
zadnje 4 tedne pa po dva. Paznik Va? 
šič je nadzoroval odvoz srebra v Doleh. 
Dcbil je ukaz od Paseckyja, kako na j 
brzo ravna, a on je prepočasi vse od? 
pravi j al in se podal celo v Idrijo k seji 
uradnikov, da hi morda kako novo po» 
vel je dobil. S tem je veliko zamudil in 
potem celo krampelnovkn delavcem od? 
svetoval skrivati rude, ko so Francozi 
že tu. Lahko se zgodi, da jih zasačijo fin 

je potem odslovljen o d dela pri rucb 
niku; s tem zgubi službo in penzjon on 
in družina. Tako je oviral delo, mesto 
pospešeral. 

Paznik Janez Makuc je še 20. novem? 
bra veliko storif, da se je iz Dolov od* 
peljalo srebro. Vendar ga> , je bilo še 
vedno dovolj ob cesti. Nagovoril je 
gozdnega delavca Valentina Novaka, 
da je šel z n j im na delo v Dole mesto 
k maši v Idrijo. Ubogal ga je, in ko sta 
pri Trevnu dobila 2 voza, sta še isti dan 
24 stotov srebra in 60 funtov cinobra 
odvedla v kočo. Pomagal jima je Tre v? 
nov hlapec Cigale. 

Pri tem delu je bilo treba; previdnim 
biti. Ko so se vračali iz gozda na cesto, 
je šel Makuc daleč pred njima, če bi 
morda Francozi tod ne vohali. Ko so sc 
od druge vožnje vračali, ga srečata na 
cesti 2 francoska konjika, ki sta s sabljo 
v roki tinjala od n jega denar. Ker ni 
hotel o fcem nič slišati, udaril ga je vo? 
jak z mečem na čelo, da se je zgrudil. 
Vojak mu je vzel 34 gl. denarja. Bila je 
to za njega in družino zadnja svota. 
Nosil jo je pri sebi v strahu, da bi vojaki 
ne plenili po hišah m mu ugrabili zaslu? 
žek. Ko se je zavedel, je krvaveč hitel 
v Idrijo povetla* Paseck^ ?ju, da je v kos 
či sker shranjeno blago m rešeno za Av-, 

strijo, a kar gai je še na cesti, bodo za^ 
plenili Francozi. 

Več gorskih voznikov j e v soboto na? 
ložilo srebro, hoteč ga v nedeljo ali v 
ponedeljek odpeljat i na Vrhniko. P« 
biJo je že prepozno. 

Tako je Gregor Leskovec, kmet v Do* 
leh, naložil na svoj voz 20 stotov srebra. 
Pri svoji hiši ga je zopet razložil, da ga 
drugi dan pelje na Vrhniko. Ko pa dni* 
gi dan zopet nalaga na voz, pride mirno 
nekaj francoskih vojakov. Stvar se jim 
sumljiva zdi. Žaklji so bili rz kože, v vsa* 
kem po eden stot srebra. Vojak prehode 
z mečem keržuhovino in srebro se iz# 
lije. Moral je 19 žakljev naložiti in pe? 
ljati nazaj v skladišče. Domači so sre^ 
bro vlovili in skrčli pri nekem kamnitem 
znamenju. Leskovčev hlapec pa je po> 
zneje o tem govoril drugim in ti so ga 
po noči ukradli in predali nekemu kme? 
tu v Žireh za 80 gl. 

Pa tudi vozniki niso bili zanesljivi. N a 
potu so prodajali srebro domačim in tu? 
jim prekupcem. Oddajali so pretežko 
breme na vozu, sebi v korist in v lajša? 
vo živini.- Tudi od Francozov se čita, da 
so prodajali srebro v naši deželi. 

(Dalje prib.) 



s t r s n lV . •EDINOST« V Trstu, anc z*. aprna ivam. 

Vesti iz Goriške 
Iz Đobravelj. Dne 20. t. m. smo pokopali 

Alojzija Ćernigoja. Koliko spoštovanja je uži-
val pokojnik, je pokazal pogreb. K pogrebu je 
prišlo veliko ljudstva, domačega in iz sosed 
njih krajev. Svetokriški pevski zbor pod vod 
stvom g. Cernigoia je pel žalostinke pred hišo 
Žalosti in na pokopališču. Pokojni je bil dober 
družinski oče, razumen kmet in član Delav-
skega kmetijskega društva. Umrl je v 49. letu 
svoje dobe in zapušča 3 otroke. Žalujoči rod-
bini izrekamo iskreno sožalje. Tebi, nepo-
zabni Alojzij pa kličemo v slovo: zdaj, ko si 
blizu Njega, prosi ga srčno, naj čuva naš na-
rod in mu podeli, česar mu je treba za srečno 
življenje! 

Občni zbor goriško-gradiščanskih občinskih 
uradnikov in nameščencev. Društvo goriško-
gradiščanskih občinskih uradnikov in name-
ščencev je imelo dne 7. aprila 1921. v Gorici 
svoj redni občni zbor. 

Pri tem se je pogrešalo več društvenikov, 
še — več pa tovarišev, ki še niso pristopili k 
omenjenemu društvu. 

Poslednji se torej uljudno vabijo, naj pristo-
pijo k društvu, ter naj pošljejo 10 lir udnine 
blagajničarki društva gospodični Margareti 
Reja, obč. uradnici v Podgori pri Gorici. 

Zgoraj omenjeni zbor je sklenil in odposlal 
sledečo resolucijo: 

Generalni Civilni Komisariat 
v Trstu. 

Giusoin enoglasnega sklepa občnega zbora 
v Gorici dne 4. aprila 1921. se uljudno prosi 
slavni Generalni civilni komisariat z ozirom 
na čim večjo odgovornost, ki se od dneva do 
dneva nalaga obč. uslužbencem, zlasti tajni-
kom pri izvrševanju državnih poslov, da se z 
vso vnemo zavzame za izboljšanje financiel-
nega stanja istih ter za preureditev službene-
ga razmerja med občinami in uslužbenci na 
sledeči način: 

1) deželna in državna uprava sistemiziraj v 
sporazumu z občinsko upravo potrebno šte-
vilo uradniških in drugih mest za sluge, 
gozdne in poljske čuvaje za vsako ali več ob-
čin skupaj, kakor se razvidi potreba od zato 
postavljenih strokovnjakov; 

2) služba vseh definitivno nameščenih oseb 
v obč. službi mora biti stalna in se sme od-
povedati le tedaj, ko se je dognala krivda 
nameščenca po disciplinarni komisiji, sestav-
ljeni od obeh s*-ank na podlagi disciplinarne-
ga reda, katerega sestavi komisarijat za 
•samoupravne posle (ali deželni odbor): 

3) za tajnike se imenujejo le stanovsko 
vsposobljene osebe, ne izvršujoče druge javne 
službe, katerim naj. se določi stanu primerna 
plača, in ki naj sc uvrstijo s pravico napredo-
v a n j a , oziroma z zvišanjem plače po službe-
nih letih v posebne kategorije, kakor državni 
in drugi javni uradniki: 

4) država povrni občinam, ali določi stalno 
nagrado občinskim uslužbencem v oni meri, v 
kateri je občina dolžna izvrševati državna 
dela v prenesenem delokrogu. Občini naj se 
povrne del upravnih stroškov tedaj, ko Je si-
stemizirala mesto za svoje uslužbenco in jim 
zagotovila primerno plačo sporazumno z dež. 
odborom in zvezo obč. uslužbencev na Gori-
škem. 5) Navedene zahteve so povsem opra-
vičene in so za nas življenjskega interesa; so 
pa tudi v interesu občine, dežele in države 
same. — Društvo goriško-gradiščanskih obč. 
uradnikov in nameščencev v Kanalu, dne 10. 
aprila 1921. — Trebše, tajnik; Bajt, predsednik. 

MoskousKa internacionato preti 
italijanski socialistični stranki 
Kakor 7nano, sc je na livornskem zho-

rovanju socialistična politična stranka v 
mesccu januarju t. 1. razcepila. Skupina 
takozvanih »čistih« komunistov jc usta^ 
novib komunistično stranko Italije. 
Vzrok odcepitve navidezno ni bil načel* 
nc narave; zakaj tudi edmjaši so bili za 
program III. mternacionale. V glavnem 
je šlo za takoj&njo izkljpčcnio reformi; 
s tov in centrumašev iz stranke. Večina 
stranke s komunistom Scrratijem na Čehi 
se ni hotela ukloniti tej zahtevi; ho-
tela je, da ostanejo tudi take osebe v 
stranki* ki so bile očitno nasprotne pro? 
{iramu in načelom III. intemacionalc. 
Po Serratiju bii se morali tudi ti desni* 
Carji podvreči disciplini stranke ter čc 
treba, zatajiti pri tem svoje reformi* 
stične in protircvolucioname težnje. 
Šlo jc pač za osebe najboljšega slovesa. 
Med prizadetimi so bili na primer: Tus 
rati. Treves, Modigliani, D'Ara^ona i. 
dr. Nič ni pomagalo, da so se tudi od? 
poslanci izvršilnega odbora III. interna-
cionale postavili na stran »čistih« ko* 
mu n Is to v. Edin jaši so se rajši zamerili 
zastopnikom 111. internacionale, nego 
da bi vrgli iz stranke omenjene može ter 
njihove pristaše. Vsled tega je bila l o 
citev »čistih« komunistov neizogibna. 

Seveda so se cdinjašl še vedno sma> 
trali za ude III. internacionale in za ko* 
mu ni ste ter so to svoje stališče spočetka 
tudi poudarjali. Proti postopanju odpo« 
siancev izvršilnega odbora 111. interna* 
cionale so edinjašit protestirali ter vlo? 
žili priziv na izvršilni odbor v Mo« 
skvi. Priziv sc ima rešiti na t re t jem 
kongresu ITI. internacionale, ki se bo 
vršil junija t. 1. v Moskvi. 

Izvršilni odbor v Moskvi se je po? 
stavil namreč brez vsakega omahovanja 
in zadržka proti Serratijevcem ter pri? 
znal le odcepljeno s trujo »čistih« komu? 
ni&tov. 

Pred kratkim se je vršil X. kongres 
ruske komunistične stranko v Moskvi. 
Zinov i jev je imel na tem zborovanju 
obširen govor, v katerem se j e bavil tudi 
& socialistično stranko v Italiji. Obso* 
dil je postopanje Serratija in njegovih 

i pr is tašev, ki s o se p o d pretv ezo, d a j e j i« nemškimi državljani. Iz Ljubljane poročajo: 
; t t r eba ohran i t i edrinstvo s t r anke , pridru? Mešano razsodišče, ki ima glasom § 305 mi-

žili raje 12.000?čem desničarjev, nego da 
bi se pridružili 59.000?čem komunfistov. 

Značilno je dejstvo, da so nemški ko? 
munisti svojega odposlanca Patsia Le? 
vi j a odstavili iz odbora, ker se je na ii? 
vornskem zborovanju postavil na Ser? 
ratijevo stran. (Po novejših poročilih je 
bil Paul Levi izključen iz III. internacio? 
nale vsled svojega zadržanja povodom 
zadnje komunistične vstaje na Nem? 
škem). 

Znano nam je, kako je šlo po tem 
kongresu s socialistično stranko navz? 
dol. Čim hujši so postajali udarci neus» 
miljenega sovražnika, tem bolj je izgl? 
njal že itak slabi revolucionarni ton so-
cialističnih glasil. Danes se v stranki nc 
govori več nitri o nasilni revoluciji niti 
o komunizmu. Nič več se njeni voditelji 
ne potegujejo za III. internacionalo. To^ 
da pril iv proti omen;ienemu sklepu iz? 
vršJilnega odbora III. in ter nacionale se 
ni umaiknil in čaka rešitve. Nekdanj i 
»komunisti«, ki se danes skoraj sramu? 
jejo in skrbno izogibajo tega naziva, so 
pač pred delavstvom v veliki zadregiL 
Na vsak način pa bodo siljeni, da po? 
šljejo svoje odposlance v Moskvo, ako 
se nočejo sami sebe postaviti odločno 
:'n odkrito proti III. internacionale 

Izvršilni odbor III. internacionale v 
Moskvi je na eni svodih sej v začetku 
t. m. sprejel sledečo rcsolueijo, ki se na? 
naša M omenjeni priziv socialistične 
stranke. 

Izvršilnfi odbor je stavil priziv Italijan? 
ske socialistične stranke na dnevni red 
tretjega svetovnega kongresa komutni? 
stične internacionale. Zato je sklenil iz» 
vrsilni odbor, da pošlje omenjeni stranki 
vabilo na tretji kongres ter sporoča ita? 
lijanski socialistični stranki sledeče: 

1. Predlagamo, da pride odposkunstvo 
italijanske socialistične stranke na kon? 
gres s polnomočjo, da se ne bi odpo? 
slancf — kakor se je zgodilo na drugem 
kongresu — izgovarjali, da n imajo pol? 
nemoči. 

2. Predlagamo, na j se odposlanstvo it. 
soc. stranke ne sestavi le iz zastopnikom 
najmočnejših organizacij stranke. Po 
možnosti na j bodo te poslednje števili? 
no zastopane 

3. Zat r ju jemo vnovič, da je naša glav* 
na zahteva takojšnja izključitev reform 
mistične struje, ki jo predstavljata- Tu? 
rati?Modigliani. Zato poživljamo italijan* 
sko socialistično stranko, n a j pošlje na 
tretj i svetovni kongres jasno in točno 
pismeno izjavo, vztraja?!i na tem, da 
more in mora skupina revije Critiea 
Sociiaie (Turati ? Modigliani) biti članica 
III. komunistične intcrnacionale. 

4. Tajništvu komunistične internacio* 
nale se naloži, da pošlje članom itali? 
janske soc. stranke odprto pismo, ki vse? 
huje kritiko zadržanja italijanske socia? 
listične stranke. Tajniš tvo na j poleg tega 
da natisniti v šfcirih jezikih poročilo to» 
variša Niccolinija, predstavnika izvršil? 
nega odbora III. internacionale v Italiji, 
kakor tudi poročilo tovariša Kabakčeva. 
Ti poročili je treba razposlala vsem 
bratskim strankam šc pred kongresom. 

Izvršilni odbor pošilja ob tej prilož? 
nosti komunistični stranki Italije svoje 
bratske pozdrave.« 

Zanimivo bo, kako se bo socialistična 
stranka odzvala temu vabilu. Če bo 
stranka poslala svoje zastopnike v Mo* 
skvo, j e gotovo, da bo doživela poraz 
na t re t jem svetovnem kongres-u. Kajti 
kongres bo — ^ ' i l postopanje izvršilne? 
ga odbora III. internacionale. 

Gospodarstvo 
Cene žvepla. Navadno rafinirano (žvepleni 

cvet-florisiela) 116, dvojno rafinirano 125, ven-
tilirano 135, superventilirano 140. Čim finejše, 
tem manje ga je treba. Galica 350. Razdeljuje 
se pri Tržaški kmetijski družbi, Via Fabio 
Filzi 10. 

— Orisotekspres Pariz-Dunaj-Bukarešta. 
Kakor poroča »Neue Freie Presse«, je konfe-
renca v Monakovu, katere so se udeležili za-
stopniki Nemčije, Avstrije, Francije, Belgije, 
Madžarske, Rumunske in Češkoslovaške, skle-
nila, da se s 1. julijem obnovi vožnja orieni-
ekspresa iz Pariza z zvezo v Ostende in Am-
sterdam čez Dunaj v Bukarešto in nazaj trikrat 
na teden. 

Promet bankovcev v Jugosloviji je narastel 
od 2. do 8 t. m. od 212,311.670 dinarjev na 
3,712.667.910 dinarjev. Zvišanje gre največ na 
r a č u n državne uprave , k e r s o v i s t e m času 
obveze države napram banki narasle za 
200,013.358 dinarjev. 

Koliko živine dobi Jugoslavija iz Nemčije. Po 
mirovni pogodbi mora Nemčija na račun od-
škodnine Jugoslaviji dobavljati tri leta skupaj 
25.000 konj, 50.000 volov in 100 tisoč krav in 
junic ter 40.000 ovac. Ker so pa pašniki v Ju-
goslaviji po suši veliko trpeli, je poljedelsko 
ministrstvo sklenilo, da nekaj te živine proda 
Nemčiji nazaj. 

Rezultat, zamenjave »oračev« v Jugoslaviji. 
Narodna banka je dosedaj vzela iz prometa 
okolo 200 miljonov bankovcev po 20 dinarjev. 
Od 1. maja bo zamenjavala te bankovce samo 
centrala v Belgradu. 

Nabava železnih vagonov v Jugoslaviji. V 
eni zadnjih sej jugoslovanskega ministrskega 
sveta je stavil prometni minister predlog, da 
se nabavi večja množina železnih pragov. 

— Razsodišče za spore med jugoslovenskimi 

rovne pogodbe z Nemčijo presojati spore med 
jugoslovenskimi in nemškimi državljani, se je 
pred nekaj dnevi konstituiralo. Predsednik 
razsodišča je švicarski profesor Logot iz Že-
neve, jugoslovenski razsodnik je profesor dr. 
Dragotin Arangjelović, n e m š k i pa dr. Behring. 
Razsodišče je te dni v belgrajskih Službenih 
Novinah objavilo svoj postopni red. Interesi-
rani krogi se opozarjajo, da je rok za pritožbe 
zelo kratek in da je vse nadaljnje razvidno iz 
postopnega reda. 

»Assicurazioni Generali« v Trstu odstopi 
vso svojo organizacijo in vse poslovanje v Ju-
goslaviji novi zavarovalni družbi. S sodelova-
njem velikih jugoslovenskih bank, in sicer: 
Prve arvatske Štedionice, Hrvatske eskompt-
ne banke, Srbske banke, Jadranske banke 
(vee v Zagrebu) in Zemaljske banke v Bel-
gradu, se je osnovala v Zagrebu zavarovalna 
družba. »Assicurazioni Generali« v Trstu, 
katero društvo ima že uavno po Jugoslaviji 
razširjena zastopstva in poslovanje, je po dol-
gih pregovorih pristalo na to, da odstopi no-
vemu društvu vse svoje poslovanje in svojo 
tehniško organizacijo v Jugoslaviji in pre-
vzame zato 40 odst. delniške glavnice. Dne 
16. februarja 1921, se je vršila v Zagrebu usta-
novna glavna skupščina novega društva, ki je 
protokolirana pod firmo: »Sava« splošno za-
varovalno delniško društvo v Zagrebu. Nje-
gova temeljna glavnica znaša 10,000.000 di-
narjev in je razdeljena na 25.000 delnic po 
400 dinarjev nominalne vrednosti. V naprej 
je vplačano 40. odst. temeljne glavnice. \ rav-
nateljstvo Save« so izvoljeni sledeči gospo-
dje: Nikola Berkovič, generalni ravnatelj Ze-
maljske banko v Sarajevu; Benzion Bulill, 
bankar v Belgradu; Milivoj Crnadak, glavni 
ravnatelj Prve Hrvatske Štedionice v Za-
grebu; dr. Melko Čingrija, odvetnik v Dubrov-
niku; dr. Gedeon Dungyerski, veleposestnik 
v Novem Sadu; Emanuel Ehrentheii, gene-
ralni ravnatelj > Assicurazioni Generali« v 
Trstu; dr. Vlatter plem. Fischel v Trstu; 
Janko Gartner, ravnatelj Hrv. eskomptne 
banke v Zagrebu; Milan Kapetanovič, mini-
ster na razpoloženju v Belgradu; Alfred Kr-
stelj, ravnatelj Jadranske banke v Belgradu; 
Franjo Latkovič, ravnatelj Prve Hrvatske Šte-
dionice v Zagrebu; Edgardo Morpurgo, pred-
sednik in generalni ravnatelj »Assicurazioni 
Generali« v Trstu; dr. Stanko Šverljuga, glav-
ni ravnatelj Hrv. eskomptne banke v Zagre-
bu; . dr. Svetislav Šumanovič, odvetnik v Za-
grebu; Gjorgje Velisavljevič, ravnatelj srbske 
banke d. d. v Zagrebu. V nadzorni odbor so 
izbrani: dr. Julius Cleva v Trstu, dr. Josip 
Jedlowski. tajnik Hrv. eskomptne banke v 
Zagrebu; Robert Leibenfrost, ravnatelj Prve 
Hrv. Štedionice v Zagrebu; Stevan Tubič, na-
mestnik ravnatelja Srpske banke v Zagrebu. 
— Po glavni skupščini se je vršila seja ravna-
teljstva, ki se je konstituiralo na sledeči na-
čin: Predsednik dr. Stanko Šverljuga. pod-
predsedniki Edgardo Morpurgo in dr. Sveti-
slav Šumanovič. Gg. Stevan Rajčevič, dose-
danji gen. zastopnik »Assicurazioni Generali« 
za Bolgarsko, je imenovan upravljajočim rav-
nateljem > Save«. 

Povišana voznina na dunajski cestni žele-
znici. Dunajski mestni svet je sklenil povišati 
voznino za cestno električno železnico od pet 
na sedem kron. Hkrati je dovolil, da se go-
stilne in kavarne zapirajo ob 1, oziroma ob 2 
po noči. 

Tudi na Španskem kriza radi predobre va-
lute. Iz Madrida javljajo o težki krizi tekstil-
ne industrije. V Kataloniji je bilo zaprtih že 
dosedaj 140 predilnic. V kratkem jih bodo 
zaprli še 420. 

Švicarski tečaji 
ŽENEVA, 22. Lira 27'275, marka 9*625, 

avstr. krona 1*475, angl. funt 2270, fr. 
frank 42'40, dolar 57625. 

JOSIP STRUČKE L 
Trsk« v o j d Via Nuova-S. Caterina. 
Velika i /be ra vsakovrs tnega blaga za ruoike 
in tonske i — Blago za suknje , žamet, barl iant , 
s r i le, e tamin te r raznih predmetov xa okras 
oblek. Vse po » i ž a a i h konkurenčnih cenah. 

Enonadstropnu hiša 
s podzemeljsko vinsko kletjo, hlevom 
in posestvom, pripravna za gostilno, pro= 
dajalno itd. v zelo lepi legi, se radi se= 
litve proda. Cenj. pismene ponudbe ali 
ustmne če mogoče do 1. maja na Jos. 
Prašelj, Dolina 39 pri Trstu. (319) 

^ Povesania 
od 10 L naprej samo v 

Fofožraflcneni m m ĐASUERHE 
Corso Vittorio Emanuele št. 39 

— j j ? — 
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M i M r o Piicinino 
Brzojavke Piccinino telefon 23-75 

Trsf — Via BoscHetlo št, 6 — Trst 

Kipeti citrat 
Zdravila, Lekarnarske specijalitete, obveze, gumijevi 
predmeti, ricinovo in cezatnovo olje, vazeHna itd. 
8 0 O c t o v a k i s e i n 3 v velikih steklenicah. S o d a 
v k r i s t a l i h i n l u g izdelek. A l k a l i t n a s o -
d a , Sohvav in amerikanska razjedliva soda v vrčih. Črni 
čaj. Oranje . Vanilija. Žafran, škrob Pralna in dišeča 
mila. M i l o „ C r e o f o r m " najčistejše vrste. Oksalna 
kislina v kristalih. Svinčevacetat v kristalih. Amonl-

jakalna sol v prahu. Glauberjeva sol. 3t> 

s hišo In drugim potrebnim po-
slopjem proda Fr. Ferliuc v 
Šmarjah pri Jelšah. Prvo je v 
Jelšah, drugo ob državni cesti 
blizu Kostanjevice na Dolenjskem. 

oves, krompir in I. bukovo oglje 
dobavlja najceneje, franko, zaca-
r injeno Postojna ali Podbrdo 324 

Jos. Terpin S Comp. — Rakek. 
j g g Stroj 12 šivanje in vžZMjapravi nflnJki uzorci 

Seidel & Neumann in 
,Slnger' Gast & Gasser 

Tvtdka ustanovljen I. 1STS 
HMCESCO BEDHRR 
Trs*, ul. Campauile 19 

Bogata zaloga vseh potrebščin. 
Mehaničn aelavnic.i za vsako 

popravliaoja. 

M EMCO LflKTMER 
Lastnik UGO d c VIS1NT1NI 

T r s t Via Roma 2 8 (blizu Poste Telefon 19S) 

Delavnica za p o p r a v l j a n j e koles . Zaloga mot . 
ko les in po t rebšč in . — Pnevmat ik i za kolesa , 
31 m o t o r n a kolesa in av tomobi le . 
— Zastopstvo koles „STUCCHI" — 

na glavni cesti v Postojni, kjer se na-
haja že nad 40 let dobro vpeljena 
trgovina z manifakturnim, modnim in 
galanterijskim blagom, je na prodaj, j 
— Odda se eventuelno tudi v najem. 
314 JOSIP KRAIGHER, Postojna. 

Podpisani naznanjam, da sem na novo odprl 

MIROĐILHICO V NABREŽ1N! 
330 (na trgu) 
ter da imam veliko zalogo oljnatih barv, 
barv v prahu, čopičev, barvnega olja, ce-
menta, žvepla, pralnega mila >'n sode, oetove 
kisline, mineralne vode, toaletnih potrebščin itd. 

Priporočam se R Ferluga, lastnik 

Trpke - obrina zadrega v listu 
registrovana zadr. z neomejen h 11 jamstvom 

ul. Pier Luigi da Palestrina št. 4, I. n. 
sprejema hranilne vloge ort l 1 da!]a. 

Navadne vloge obrestuje po 

4 Vi* večje po dogovoru. 2 !0, 
Trgovcem otvarja tekoče čekovne račune. - Posoja 
hranilne pušice na dom. - Rentni davek plačuje 

iz svojega. 
Daje posojila po najugodnejših pogojih na 
vknjižbe, na osebno poroštvo, na zastave vred-

nostnih listin. 
Uradne ure vsak dan izvzemši nedelj in 

praznikov od 8 do i* 

Velika zaloga In tovarna pohištva 

A. JUG — Trst 
Tovarna ulica sv. Martlrl štev. 21 

Zaloga ul. sv. Luci ja 5 in ul. dei Fabbr l 10 

Velika zaloga spalnih in jedilnih sob, kuhinjskega 
pohištva kakor tudi drugih predmetov. 

Delo solidno. Cene zmerne. 

IIS^JI 
ter *r5i v čevljarsko obrt 

spadajoči predmeti 

ulito lldlne & 49 
(prej Belvedere) 

Priporoča sc 
(27) F« C d N K 

Proda se enonadsiropna 
moderno zidana hiša. s hlevom in drus 
fiim gospodarskim poslopjem ter z vsem 
inventarjem. Travniki in njive, ki so 
lepo obdelane, merijo 5 oralov. Cena 
jgsl. K 400.000. Nadaljna pojasnila daje 
Jos. Novak, Slov. Bistrica, Šolska ul. 86, 

P r o d a s e 

( H " ? 
Pojasnila pri upraviteljstvn hotela 

v Postojni. 313 

Slovenija, Štajersko. (326) 
iaa m 

| — TVRDKA — J 

1 DEsmsiG & o m s ! 
" Trst, ul. Coroneo 13, tel. 12-34 
» se priporoča cenjL gg. odjemalcem, trgovcem II 
• in gostilničarjem za ugoden nakup : 

I ČEŠKE STEKLEMilE j 
% Porcelan, lončevina, cilindri, raznovrstne ste- ™ 

klenice, kozarci za vino, pivo in žganje, šipe, m 

5 raznovrstne svetiijke in drugo kuhinjsko po- B 
J; sodo, vse po konkurenčnih cenah. 33 B 

OEKeiflB 1 1 B H H iS I MEH® 

B LjuHljanskii Kreditna banJia 
Podružnica v Trstu. 
Centrala v Ljubljani. 

Podraiotce: 
Bojijo, Esma. Iml SpiitTnt, Kantor Maj, 

Delniška gladita S 58.&M0. Rraro K l5.0Kl.eM 
Obavlja vse v bančno stroko spadajoče 

posle. — Sprejema vloge v Urah na 
hranilne knjižice proti 3 n b ^ l n v a a i H 
na žiro-račune proti 37,> 
Za na odpoved vezane vloge plaća obre-
sti po dogovoru. Izvršuje borzne naloge 

in daje v najem varnostne celice. 

Tel. št. 5-18. Blagajna je odprta od 9-1 3j 

Posojilnica v Buzetu proda svojo 

223 

Prostori za gostilno, prenočišče, trgovi= 
no, vinska klet za 1500 hI vina, garaža, 
hlevi, velika dvorana, lasten vodnjak, 
ja-va mostna tehtnica in kos zemljišča 
do 2500 m-. Na dveh glavrih cestah. Ce* 
na do 300.000 lir. — Upoštevajo se le 
resne ponudbe, vložene do 1. maja. 

šistrri 

ODLIKOVANI ZAVOD ZA VRTNARSTVO 1» CVETLIČARSTVO 

m. m m m n 
Via Mi<he 'angaio 

Buon . št« V 18 
Via Roma 2tev. 3 
Telefon St. 12-49 

Nasadi v Redipulji pri Roirkih. — Semena za vrtove krmo, travo, deteljo in cvetlice 
vseh vrst. — Sadni čebulček. — Sadna drevesa, sadike jagod in špaigljev. 

Maline, kresno grozdjiCe (ribez). Trtne sadike za namizno grozdje. 
Ceniki zastonj. 292 Pošiljatve v tu- in inozemstvo. 

i t H l (ffcn IK B ̂ B STO W 
287 {prej MEBFJET & SOR17N!K) 

Gorica — C&rso Verdi štsv. 7, vogal šolske ulice 
Velika zaloga manufak t a rnega blaga za moške in ženske 
obleke, vsakovrs tnega perila, nogavic itd., kakor tudi vseh 
potrebščin za krojače in šivilje. — Opreme za neveste! 

Ho dê io! Cene brez kanfcurcr.ee. Ha drobno; 
lil 

B I B s o « Celle, DufirounlR, Kotor, Kranj, m -
s i liana, Maribor. Metković, Opatija, Sarajevo, 

sprejema vloge na hranilne knjižice, žiro in đruse vlose m najusodnejšimi pogoji. I Split, Š&enlfc,. Zadar, iml Trst, ®ien. 
Prevzema vse bančne posle pod najugodnejšimi pogoji | PoslGune zifszczvsenti uetiimi krnji u tu- In Inczsmstau 


